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3 
ВСТУП 

 

 

В світовій диверсифікованій економіці виробництво зерна і торгівля ним є 

важливою частиною міжнародної торгівлі. Україна стала важливим гравцем на 

світовому зерновому ринку, і основою торгівлі продукцією сільськогосподарського 

виробництва нашої держави став зернотрейдинг. Це в свою чергу, надає 

можливості для залучення в цю сферу як потужних гравців з великим досвідом і 

активами, операторів середньої ланки, а також невеликих підприємств, які бажають 

займатися торгівлею зерновими культурами. Впродовж останніх двох десятиліть 

виробництво і продаж зернових та олійних культур впевнено демонструє 

динамічне зростання і позитивний сталий розвиток відповідної інфраструктури 

зберігання і транспортування такої продукції. Цей сегмент агробізнесу забезпечує 

суттєві податкові надходження, формує місцеві і регіональні бюджети, має 

відчутний вплив на українську економіку. Така діяльність є важливим чинником 

для встановлення тривалих і довгострокових торгових зв’язків з учасниками 

міжнародної торгівлі.  

Компанії з цілої низки країн континентальної Європи, Африки, Близького 

сходу, регіону Перської затоки, Китаю, Індії та інших або уже активно купують 

українське зерно або активно шукають можливості встановлення ділових стосунків 

з відповідними підприємствами, в тому числі з виробниками зерна в Україні. Ця 

галузь також зміцнює фінансову і банківську систему України шляхом регулярних 

валютних надходжень з зарубіжних ринків за численними довгостроковими 

міжнародними торговими контрактами. Агротрейдинг та агроіндустрія, як така, 

забезпечує розвиток цілого ряду інших бізнесів та галузей похідних спеціалізації, - 

що охоплює переробну промисловість, виробництво комбікормів, страхування, 

тваринництво; залізничний, річковий, морський та автотранспорт, вантажні 

перевезення; птахівництво, харчова промисловість, сортова селекція, 

рослинництво та насінництво, виробництво спирту та фармацевтична 

промисловість. Тобто, ефективність торгівлі зерном стає критично важливим 
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фактором, який визначає сталість продовольчих ресурсів, впливає на економічну 

стабільність і формує засоби до існування широких верств населення, зайнятих у 

сільському господарстві. Дана робота спрямована на розгляд багатогранних 

аспектів зернової торгівлі та визначення та обґрунтування напрямків для 

підвищення ефективності бізнес-діяльності у сфері зернотрейдингу в Україні.  

Зростаюча мінливість тенденцій на світових ринках, де коливання цін на 

зерно, логістичні проблеми та зміни законодавства створюють перешкоди для 

ефективної торгівлі, потрібне постійне відслідковування умов здійснення торгівлі 

зерновими культурами. Також потрібне вивчення кращих практик торгівлі зерном, 

логістичних рішень, зменшення втрат задля максимізації прибутку, адже саме 

ефективність агротрейдингу відіграє вирішальну роль у загальному економічному 

ландшафті, впливаючи на можливості розвитку компанії та її 

конкурентоспроможність в даній сфері. Описане вище визначає актуальність 

даної кваліфікаційної роботи.  

Метою кваліфікаційної роботи є обґрунтування заходів підвищення 

ефективності зернотрейдингової діяльності ТОВ «АДМ Юкрейн». 

Завдання роботи. Для досягнення поставленої мети було поставлено такі 

завдання: 

1. Визначити поняття економічної ефективності і показники її оцінки. 

2. Визначити чинники, що впливають на рівень економічної ефективності 

зернотрейдингу. 

3. Надати організаційно-економічну характеристику ТОВ «АДМ Юкрейн». 

4. Провести стратегічний аналіз досліджуваного ТОВ «АДМ Юкрейн». 

5. Здійснити аналіз сучасних проблем та можливостей зернового ринку України. 

6. Визначити існуючі інноваційні технології та організацію зернотрейдингу та 

можливості їх впровадження в Україні 

7. Запропонувати способи оптимізації зернової логістики для досліджуваного 

підприємства. 

8. Здійснити економічне обґрунтувати запропонованих заходів підвищення 

ефективності зернотрейдингу ТОВ «АДМ Юкрейн».  



 

 

5 
Об'єктом дослідження є процес підвищення ефективності зернотрейдингу. 

Предметом дослідження є методи і процеси підвищення ефективності 

зернотрейдингу в Україні. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використано різні 

методи дослідження. Одним з таких є монографічний методів, який дозволяє 

вивчити результати існуючих досліджень та досвід діяльності підприємства ТОВ 

«АДМ Юкрейн». Розрахунково-конструктивний метод використаний для 

проведення розрахунків показників діяльності підприємства, оцінки доходів і 

витрат для визначення ефективності запропонованих заходів. Абстрактно-логічний 

метод дозволив сформувати напрямки підвищення ефективності запропонованих 

заходів, вибору інноваційних підходів для удосконалення діяльності підприємства 

тощо.  

Практична значимість роботи полягає в тому, що розроблені рекомендації 

щодо підвищення ефективності зернотрейдингу можуть бути використані 

зернотрейдерами та аграрними підприємствами, які здійснюють продаж своєї 

продукції в Україні і на світовому ринку. 

Інформаційна база дослідження – фінансова і статистична звітність ТОВ 

«АДМ Юкрейн», статистичні дані, дослідження зернового ринку, праці 

вітчизняних і зарубіжних авторів та інші публікації.  

Структура роботи. Робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, додатків.  

 

  



 

 

6 
 РОЗДІЛ 1.  

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОЦІНКИ І ПІДВИЩЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ЗЕРНОТРЕЙДИНГУ 

 

1.1. Поняття економічної ефективності і показники її оцінки 
 

 
Загальновизнано, що економічна ефективність - це економічна категорія, 

яка характеризує результативність економічної системи та її функціонування і 

відображає співвідношення між отриманими та поточними витратами або 

економічними ресурсами, використаними для їх отримання. 

При вимірюванні ефективності ресурси можуть представляти собою або 

певну суму у вигляді первісних (чи переоцінених) витрат (застосовані ресурси), або 

частину цих витрат у вигляді витрат виробництва (спожиті у виробництві ресурси). 

[1] З огляду на те, що результати виробництва не тільки різноманітні, а й можуть 

бути виражені в різних формах - фінансовій, природній, соціальній тощо, то стає 

очевидною необхідність виокремлення категорій ефективності відповідно до тих 

аспектів діяльності підприємства, які важливо аналізувати й оцінювати. (Рис.1) 

Розуміння концепції економічної ефективності в будь-якому торгівельному 

секторі передбачає вивчення того, як ресурси використовуються для максимізації 

виробництва товарів і послуг. Економічна ефективність у торгівлі в основному 

полягає в досягненні максимально можливого результату від даного набору 

ресурсів, гарантуючи, що ресурси розподіляються найбільш продуктивним 

способом. Ця концепція має вирішальне значення, оскільки вона безпосередньо 

впливає на прибутковість і сталість торгової діяльності, незалежно від того, чи 

стосується вона товарів, послуг чи сільськогосподарської продукції.  

Економічна ефективність полягає не лише у зниженні витрат або збільшенні 

виробництва, мова йде про оптимізацію балансу між цими двома факторами для 

підвищення загальної продуктивності та конкурентоспроможності на ринку. 
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Рисунок 1. – Основні види ефективності виробництва  
Джерело: [1] 

 

Кілька ключових показників допомагають оцінити цю ефективність, 

включаючи рівень продуктивності, аналіз витрат і вигод і співвідношення вхідних 

витрат і вихідної вартості [2]. Ці індикатори забезпечують кількісну оцінку того, 

наскільки добре використовуються ресурси, висвітлюючи сфери, які потрібно 

вдосконалити, і скеровують стратегічні рішення, спрямовані на підвищення 

ефективності торгівлі. 

Показники економічної ефективності відображають ступінь позитивного 

впливу інновацій на загальнодержавну економіку, виходячи за межі інтересів 

окремих регіонів, галузей та організацій, задіяних в інноваційно-інвестиційних 

проектах. При оцінці інновацій та розрахунку показників ефективності на 

національному рівні враховуються такі багатогранні результати проекту: 

Кінцеві виробничі результати: Це включає пряму економічну вигоду, як-от 

збільшення обсягів виробництва, експорту, зайнятості та податкових надходжень. 

Соціальні та екологічні результати: Оцінюється вплив проекту на добробут 

людей та довкілля, з урахуванням спільних зусиль регіонів-учасників. Це може 

включати покращення якості життя, доступу до освіти та охорони здоров'я, а також 

зменшення забруднення та збереження ресурсів. 
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Прямі та непрямі фінансові результати: до прямої вигоди належать кредитні 

позики, інвестиції та зміна доходів учасників проекту. Непрямі результати 

включають вплив на ринкову вартість активів, таких як земля, будівлі та природні 

ресурси, а також зміни в доходах не залучених до проекту юридичних та фізичних 

осіб. 

При розрахунку ефективності інвестицій, важливо враховувати зміну 

вартості грошей з часом, адже між вкладенням коштів та отриманням прибутку 

може минути значний період. Тому рекомендується керуватися наступними 

принципами:  

• Ефективність використання інвестованого капіталу оцінюється шляхом 

порівняння первинних інвестицій з грошовими потоками, що генеруються 

протягом реалізації інноваційного проекту. 

• Інвестиції вважаються ефективними, якщо вони забезпечують повернення 

первинних вкладень та генерують прибуток для інвесторів, які надали капітал. 

Проект вважається ефективним, коли: 

• Інвестований капітал та генеровані ним грошові потоки протягом поточного 

розрахункового періоду відповідають або перевищують прогнозовані значення. 

• Ставка дисконтування ґрунтується на структурі інвестицій та вартості окремих 

компонентів капіталу, враховуючи всі пов'язані з ними ризики. 

Для швидкої та початкової оцінки економічної привабливості інновацій 

часто застосовуються статистичні методи оцінки економічної ефективності. Їх 

рекомендується використовувати на ранніх етапах оцінки інноваційних проектів, а 

також для проектів з обмеженим інвестиційним циклом. В рамках економічного 

аналізу для оцінки ефективності проекту зазвичай використовуються такі ключові 

показники: 

• Чистий прибуток (або середньорічний чистий прибуток): Це сума грошей, яку 

проект генерує після вирахування всіх витрат. 

• Рентабельність інвестицій (ROI): Відсоткове співвідношення чистого прибутку 

до суми інвестованих коштів. Цей показник показує, скільки грошей проект 

генерує на кожен вкладений гривень. 
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• Термін окупності інвестицій (PP): Період часу, необхідний для того, щоб чистий 

прибуток проекту дорівнював сумі інвестованих коштів. 

Розглянемо окремі з показників. Формула 1 представляє розрахунок 

рентабельності інвестицій таким чином: 

       (1) 

де: Р – річний прибуток від реалізації проекту/компанії; І –інвестиції у 

проект/компанію. 

Показник (ROI – Return On Investments) дає змогу оцінити ступінь 

прибутковості проєкту або компанії, а також сам факт прибутковості. Показник 

рентабельності визначається як відношення річного прибутку до вкладеної суми.  

Показник ROI може бути розрахований на основі даних за будь-який з років 

реалізації проєкту (зазвичай це рік, що відповідає реалізації проєкту на повну 

потужність або виробничу потужність). Залежно від цілей економічного аналізу 

можуть використовуватися різні показники прибутку та інвестованого капіталу. 

Крім того, залежно від цілей економічного аналізу можуть використовуватися різні 

показники прибутку та інвестованого капіталу. Наприклад, рентабельність 

сукупного інвестованого капіталу, який використовують для оцінки норми 

прибутку на повний вкладений капітал (Формула 2). 

             (2) 

Формула розрахунку рентабельності сукупного інвестованого капіталу 

передбачає, що для оцінки економічної ефективності інноваційних проєктів 

необхідно враховувати вартість коштів, одержуваних і виплачуваних у різні 

моменти часу потенційним учасникам, що визначається r. 

Оцінка різних у часі грошових потоків, що генеруються проектом або 

компанією у майбутньому, здійснюється за допомогою дисконтування. 

Дисконтування - це перерахунок вигод і витрат у кожному звітному періоді з 

використанням ставки дисконтування. Воно засноване на використанні методу 

складних відсотків. Витрати і вигоди в t-му звітному періоді множать на коефіцієнт 



 

 

10 
дисконтування аt, що визначається для постійної норми дисконту Е, щоб привести 

їх до базового (теперішнього) періоду (Формула 3): 

          (3) 

де: t – номер року для розрахунку дисконтування. 

З позиції інвестора, часова цінність грошей обумовлює зменшення їхньої 

майбутньої вартості. Це зумовлено втратою потенційного доходу, який можна було 

б отримати, інвестувавши ці кошти протягом очікуваного періоду альтернативним 

способом. 

Різний розподіл витрат і доходів (вигод) у часі суттєво впливає на їх 

порівняльну оцінку, яка значною мірою залежить від обраної ставки 

дисконтування. У стабільних ринкових умовах ставка дисконтування для власного 

капіталу визначається як очікувана норма дохідності за певного рівня ризику, або 

іншим чином - рівень процентної ставки за депозитами, яка скоригована на 

інфляцію та премію за ризик, що відображає специфіку проекту/компанії. Ставка 

дисконтування за позиковим капіталом являє собою мінімально очікувану норму 

прибутковості, яку кредитор вимагає за надання коштів у вигляді позики. Її 

чисельне значення відображає вартість використання позикового капіталу для 

компанії. В умовах нестабільної економічної ситуації, коли процентні ставки за 

через високі очікувані ризики не відображають реальну вартість грошей, ставка 

дисконтування визначається суб'єктом господарювання для оцінки ефективності 

проекту з урахуванням доступних альтернативних інвестиційних можливостей. Це 

обумовлено нестабільністю економічної системи та значними коливаннями 

ринкових факторів. 

До інтегральних показників ефективності, які ґрунтуються на розрахунку 

дисконтованих грошових потоків проекту, слід віднести: 

• Показники чистої приведеної/теперішньої вартості (ЧПВ або NPV); 

• Показники рентабельності інвестицій (ROI); 

• Внутрішню норму прибутку (IRR) (рентабельність вкладеного капіталу); 

• Термін окупності проекту; 
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• Точку беззбитковості проекту. 

Розрахунок NPV (чистої теперішньої вартості) може бути представлений 

формулою 4. 

         (4) 

де:  𝑆𝑡 - чистий грошовий потік за період t, тобто сума грошових доходів 

мінус сума витрат від операційної і інвестиційної діяльності за період; 

𝑖 - ставка дисконтування для одного часового періоду. 

𝓃	- номер останнього розглянутого періоду (кількість періодів). 

 

NPV (ЧПВ) проекту представляє собою сумарну дисконтовану вартість 

очікуваних грошових потоків, генерованих проектом протягом його періоду 

реалізації. Дисконтування здійснюється за допомогою ставки дисконтування, яка 

відображає альтернативну вартість капіталу для даного проекту. 

Як пишуть окремі дослідники, зокрема, Андрійчук В.Г., економічна 

ефективність діяльності підприємства агробізнесу може бути виміряна багатьма 

показниками [3, с. 444]. Серед них основні – прибуток і показники рентабельності, 

які краще відображають саме економічну ефективність. Коли прибуток зростає, за 

рівних інших умов відбувається і підвищення рентабельності. Чистий прибуток є 

головним фінансовим результатом діяльності підприємства і визначає абсолютну 

ефективність діяльності підприємства. Він показує успішність та ефективність 

роботи будь-якого підприємства.  

Рентабельність – це відносний показник ефективності діяльності 

підприємства, який зазвичай розраховується як відношення прибутку до витрат або 

ресурсів. Рентабельність виробництва є найбільш ефективним показником для 

визначення економічного становища підприємства. За цим показником можна 

визначити як ефективність підприємства загалом, так і ефективність окремих 

виробничих підрозділів.  

Підприємствам необхідно регулярно аналізувати рентабельність своєї 

продукції за рядом показників: рівень рентабельності (виробничої, операційної 



 

 

12 
тощо), рентабельність капіталу (авансованого, власного, чистого оборотного, 

робочого тощо), рентабельність продажу [3, с. 444-448]. 

Як зазначають інші дослідники (Кореньок Д.В. і Старіков О.Ю.), у кожній 

галузі агробізнесу доцільно використовувати свій набір показників для оцінки 

діяльності підприємства і порівняння його з іншими. При цьому потрібно 

використовувати такі показники, які дозволяють проводити цілісний аналіз та 

пошук чинників, що визначають економічну ефективність виробництва, а також 

встановлення причино-наслідкового зв’язку [4, с. 437].  

Прибуток і рентабельність - це не просто оцінки діяльності підприємства. 

Вони виконують найважливіші функції, пов'язані з діяльності компанії. (Рис.2).  

 
Рисунок 2. - Базові функції прибутку та рентабельності 
Джерело: [19] 

 

Шляхами підвищення рентабельності виробництва можна вважати 

зростання продуктивності праці, раціональне використання власних ресурсів, 

максимізація обсягів виробництва і  систематичне підвищення якості продукції. 

Функціонування підприємства в ринкових умовах визначається його здатністю 

генерувати достатній прибуток. Усі підрозділи підприємства мають брати участь у 

плануванні прибутку. Тільки тоді внутрішньовиробничий резерв, заснований на 
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більш раціональному використанні матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, 

може бути точно відображений у плануванні. 

Аналіз витрат і вигод (АВВ) є фундаментальним інструментом для 

комплексної оцінки економічної ефективності торгівлі. Цей метод ґрунтується на 

системному підході до  порівняльного аналізу сильних і слабких сторін 

альтернативних варіантів. Завдяки цьому АВВ дає змогу обґрунтовано  визначити 

оптимальний варіант, який максимізує переваги та мінімізує витрати [1]. На 

практиці аналіз витрат і вигод допомагає підприємствам і політикам оцінити 

загальний вплив торговельних ініціатив шляхом порівняння очікуваних витрат, 

пов’язаних з торговою діяльністю, з очікуваними вигодами. Ключові компоненти 

цього аналізу включають:  

• Виявлення та кількісна оцінка всіх потенційних витрат, пов'язаних з торговим 

проектом, таких як операційні, логістичні та екологічні витрати.  

• Оцінка переваг, очікуваних від торгової ініціативи, яка може включати 

збільшення продажів, доступ до нових ринків і покращення торговельних 

відносин.  

У міжнародній торгівлі аграрною продукцією для оцінки економічної 

ефективності торговельних операцій можливе використання показників 

ефективності торгівлі. Ці показники є кількісною основою для оцінки успішності 

торговельної діяльності та визначення областей для покращення [2]. Деякі з 

ключових показників ефективності, які використовуються в оцінці торгівлі, 

включають:  

• Торговельний баланс, який вимірює різницю між експортом та імпортом країни.  

• Частка ринку, яка вказує на відсоток ринку, який контролюється продукцією 

конкретної компанії або країни.  

• Темп зростання обсягів торгівлі, що відображає, наскільки швидко торгова 

діяльність розширюється з часом.  

Застосування економетричних моделей все більше визнається потужним 

підходом для точної оцінки ефективності торгівлі. Ці моделі використовують 

статистичні методи для кількісного визначення зв’язку між кількома економічними 
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змінними, що дозволяє проводити більш детальний і прогнозний аналіз 

ефективності торгівлі [6]. Економетричні моделі можуть допомагати визначити 

ключові фактори, які впливають на ефективність торгової діяльності, такі як 

тарифи, обмінні курси та глобальні економічні тенденції, надавати прогнози щодо 

майбутньої ефективності торговельних ініціатив на основі поточних і історичних 

даних, пропонувати розуміння потенційного впливу змін політики на ефективність 

торгівлі, сприяючи більш обґрунтованому прийняттю рішень. Завдяки 

використанню економетричних моделей аналітики можуть краще зрозуміти 

складність динаміки торгівлі та розробити стратегії, які підвищать економічну 

ефективність торгових операцій. Це не тільки сприяє оптимізації торгових практик, 

але й підтримує розробку більш ефективної торгової політики.  

В цілому, економетричні моделі є потужним інструментом для дослідження 

та аналізу торгівлі. Їх використання сприяє кращому розумінню факторів, що 

впливають на торговельну діяльність, дозволяє прогнозувати торговельні потоки, 

оцінювати вплив торговельної політики та розробляти більш ефективні торговельні 

стратегії. Це, в свою чергу, сприяє оптимізації торговельних практик, підвищенню 

економічної ефективності та розвитку більш сприятливого середовища для 

міжнародної торгівлі. 

 

 

1.2. Чинники, що впливають на рівень економічної ефективності 
зернотрейдингу 

 

 

На рівень економічної ефективності зернотрейдингу впливають різні 

чинники. Протягом останніх двох років умови економічної діяльності в аграрному 

секторі в Україні суттєво змінилися внаслідок збройної агресії Російської 

Федерації. Серед них варто виділити наступні:  

• блокування українських портів, складів, зерносховищ і неможливість 

експорту української продукції, що негативно позначилося на збутових 

можливостях та цінах;  



 

 

15 
• складність чи неможливість руху транспорту в зоні бойових дій, 

порушення виробничих ланцюжків; 

• дефіцит і стрімке зростання цін на пальне;  

• вилучення техніки для військових потреб, мобілізація персоналу до 

збройних сил; 

• пошкодження та крадіжка основних засобів і запасів виробничих ресурсів, 

готової продукції у зоні воєнних дій; 

• дефіцит оборотних коштів; 

• сільськогосподарські поля і дороги заміновані або засмічені 

вибухонебезпечними предметами; 

• заборона пересування у комендантську годину [7, с. 376]. 

При цьому, Урядом і Верховною Радою України було вжито ряд заходів для 

підтримки сільськогосподарських підприємців шляхом надання пільг, часткового 

гарантування кредитів, підтримки експорту, спрощення імпорту, покриття 

страхових виплат, зменшення регуляторних обмежень тощо. Такі заходи мають 

спростити господарську діяльність та забезпечити доступ до фінансових і 

виробничих ресурсів [7, с. 378]. 

Важливим чинником ефективності зернотрейдингу є динаміка ціни на 

продукцію. Взаємодія між світовим попитом і пропозицією значною мірою 

визначає і ціноутворення на ринку зерна в країні. Коли попит перевищує 

пропозицію, то ціни мають тенденцію до зростання, що відображає дефіцит 

доступного зерна. І навпаки, коли пропозиція перевищує попит, ціни, як правило, 

падають. Динаміка глобального попиту та пропозиції на харчові продукти та корми 

суттєво впливає на цінову стабільність в цій сфері нашої країни. Україна має 

розвинутий і конкурентний ринок аграрної продукції, який тісно пов’язаний із 

світовим ринком, тому є яскравим прикладом. Незважаючи на те, що український 

ринок насичений продуктами харчування вітчизняного виробництва, ціни на них 

все ж залежать від коливань на світовому ринку [8]. Це пов'язано з декількома 

ключовими факторами: 
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• Взаємопов'язаність світових ринків: Сучасні світові ринки тісно пов'язані між 

собою. Це означає, що події, що відбуваються в одній країні, можуть мати вплив 

на ціни в інших країнах. 

• Глобалізація торгівлі: Зростання обсягів міжнародної торгівлі аграрною 

продукцією і харчовими продуктами робить світові ціни більш чутливими до 

змін попиту та пропозиції в окремій країні. 

• Спекулятивні дії: Спекуляції на ф'ючерсних ринках можуть призвести до 

певного зростання або зниження цін. 

Вплив динаміки глобального попиту та пропозиції на цінову стабільність 

харчових продуктів в Україні може мати як позитивні, так і негативні наслідки. З 

одного боку, це може призводити до кращого забезпечення населення продуктами 

харчування та більш гнучкого реагування на зміни в попиті. З іншого боку, це може 

призводити до нестабільності цін, що негативно впливає на бюджети 

домогосподарств та може призвести до соціальних заворушень [9].  

Геополітичні події також відіграють значну роль у формуванні та 

трансформації глобальних торгових ланцюгів та шляхів руху зерна, безпосередньо 

впливаючи на динаміку світової торгівлі цією продукцією. Обмеження, спричинені 

конфліктами, торговельними ембарго та санкціями, можуть призвести до суттєвого 

перенаправлення торговельних потоків або навіть до повного припинення торгівлі 

з певними країнами [11]. Ці події часто спричинюють негайний дефіцит або 

надлишок зерна в певних регіонах, що призводить до різкого зростання чи 

зниження цін та зниження/зростання економічної ефективності трейдингу. Крім 

того, невизначеність, пов'язана з геополітичною нестабільністю, може стримувати 

інвестиції у інфраструктуру, що, у свою чергу, ще більше загострює проблеми з 

підтримкою стабільних та ефективних систем торгівлі зерном.  

Курси обміну валют та їх зміна є також важливим чинником у міжнародній 

торгівлі зерном, впливаючи на конкурентоспроможність і прибутковість торгової 

діяльності. Коливання курсу валют можуть змінювати ціни на зерно на різних 

ринках, впливаючи на динаміку попиту та пропозиції, ефективність торгівлі. Зміна 

курсу валюти країни-експортера зерна може суттєво вплинути на її експортні 
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можливості. Ослаблення валюти робить експорт зерна вигіднішим, що може 

призвести до зростання попиту та збільшення обсягів експорту. Навпаки, 

зміцнення валюти робить експорт зерна дорожчим і може знизити його 

конкурентоспроможність на міжнародному ринку. Ця взаємозалежність між 

обмінними курсами валют і торгівлею зерном підкреслює важливість фінансових 

ринків у світовій аграрній економіці, впливаючи на рівень економічної 

ефективності торгівлі зерном. 

Вплив державних субсидій та тарифів на внутрішнє виробництво зерна 

складно переоцінити, адже вони суттєво формують економічний ландшафт як для 

фермерів, так і для аграрного сектору загалом. Субсидії, які часто розглядаються 

як фінансова допомога від уряду, мають на меті зменшити тягар витрат для 

виробників, дозволяючи їм продавати зерно за конкурентними цінами, зберігаючи 

прибутковість. Ця фінансова підтримка може призвести до збільшення 

виробництва зерна, зробивши його більш економічно вигідним для виробників та 

трейдерів. Встановлені тарифи на імпорт зерна слугують захистом для вітчизняних 

виробників від іноземної конкуренції, адже вони гарантують, що місцеві ринки не 

будуть підірвані дешевшим імпортом [10]. Обмеження імпорту та експорту 

відіграють важливу роль у визначенні обсягів торгівлі, суттєво впливаючи на 

динаміку світового ринку зерна. Ці запроваджені урядом обмеження можуть або 

перешкоджати, або стимулювати потік зерна через кордон. Вплив експортних та 

імпортних обмежень на ринок зерна буває наступним: 

• Експортні обмеження можуть призвести до надлишку зерна на внутрішньому 

ринку та зниження цін. Це може негативно вплинути на доходи виробників та 

торговельний баланс країни. В той же час вони стимулюють розвиток 

внутрішнього переробного сектору та можуть призвести до більшого обсягу 

торгівлі аграрною продукцією на внутрішньому ринку. 

• Імпортні обмеження можуть призвести до зменшення доступності іноземного 

зерна, що може призвести до зростання цін на внутрішньому ринку. Це може 

бути вигідно для місцевих виробників, але не вигідно для іноземних продавців. 

Імпортні обмеження можуть призвести до заходів у відповідь з боку 
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торговельних партнерів, що може негативно вплинути на обсяги та ефективність 

торгівлі зерном загалом.  

Ця динаміка підкреслює складність торговельної політики та її прямий 

вплив на економічну ефективність торгівлі зерном, що досліджується через аналіз 

факторів, що впливають на зміну ефективності функціонування ринку зерна[10]. 

В умовах глобального потепління відбуваються суттєві зміни у доступі 

виробників до природних ресурсів, що впливає і на ефективність торгівлі аграрною 

продукцією. Дефіцит води є серйозною проблемою для підтримки та 

вдосконалення зрошення, наріжного каменю виробництва зерна в багатьох 

регіонах планети. Зрошення і раціональне використання води стає критичною в 

контексті зменшення водних ресурсів [14]. Оскільки води стає все менше, то 

сільськогосподарський сектор повинен адаптуватися до того, щоб виробництво 

зерна могло задовольнити потреби зростаючого населення. Ця адаптація 

передбачає не тільки впровадження більш ефективних технологій і методів 

зрошення, але й цілісний підхід до управління, який враховує весь цикл 

використання води, від джерела до застосування [15]. Крім того, розробка сортів 

сільськогосподарських культур, які потребують менше води, і впровадження 

моделей вирощування культур, які краще відповідають моделям наявності води, є 

важливими стратегіями для пом’якшення впливу дефіциту води на виробництво 

зерна. Ці заходи не лише допомагають підтримувати рівень виробництва, а й 

сприяють економічній ефективності торгівлі зерном шляхом стабілізації 

пропозиції та цін [14]. Окрім того, у багатьох країнах річковий транспорт є 

вадливим видом транспортування зернових і обміління таких річок може мати 

негативні наслідки для можливості доставки зернових вантажів. 

Технологічні досягнення, такі як автоматизація і оптимізація логістики, 

використання сучасних систем управління та прогнозування, відіграють ключову 

роль у підвищенні ефективності шляхом збереження якості зерна, зниження втрат, 

швидкості і вартості перевезень. Крім того, розумне управління фінансовими 

ресурсами, включаючи мінімізацію витрат і пом’якшення ризиків, має вирішальне 

значення для максимізації прибутків і забезпечення стійкості [18]. Розуміння та 
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аналіз цінових тенденцій, адаптація цінової політики та врахування глобальних і 

місцевих факторів є обов’язковими для реагування на ринкові коливання. Крім 

того, вплив державної політики, державних програм підтримки та конкурентного 

середовища ще більше впливають економічну ефективність торгівлі зерном. 

Досліджуючи ці багатогранні фактори, це дослідження має на меті глибше 

дослідити, як кожен аспект впливає на рівень економічної ефективності торгівлі 

зерном [16]. 

Внутрішні чинники – ефективний менеджмент та кваліфікований персонал, 

використання сучасного технологічного обладнання є чинниками, що підвищують 

економічну ефективність зернової торгівлі. Зокрема, енергоефективне 

технологічне обладнання дозволяє значно знизити витрати на перевалку, чистку і 

зберігання продукції [19]. Таке скорочення витрат є не лише питанням економії 

коштів, це безпосередньо перетворюється на конкурентоспроможні ціни на ринку, 

що дозволяє виробникам пропонувати зерно за більш привабливими цінами без 

шкоди для прибутку зернотрейдера. Крім того, підвищення ефективності 

господарювання, що спричинене сучасними технологічними рішеннями, 

безпосередньо сприяє підвищенню продуктивності [19].  

Дослідження економічної ефективності додатково підкреслюють, що 

технологія впливає не лише на виробництво, але й на етапи переробки та торгівлі 

зерном, адже переваги інвестицій в сучасні технології пронизують увесь ланцюжок 

створення вартості зерна [19]. Нарешті, механізм підвищення ефективності 

виробництва на сільськогосподарських підприємствах значною мірою залежить від 

впровадження цих технологічних інструментів у торгівлі, демонструючи чіткий 

шлях до підвищення економічної ефективності за допомогою технологій. Таким 

чином, у контексті зернової торгівлі технологічне обладнання стає ключовим 

фактором не лише для скорочення витрат, але й для підвищення продуктивності та 

конкурентоспроможності на ринку. 

Після обговорення впливу технологічних чинників на економічну 

ефективність торгівлі зерном важливо висвітлити роль фінансових чинників у 

підвищенні цієї ефективності. Фінансові ресурси незамінні в різних аспектах 
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зернової торгівлі, від закупівлі до логістики. Наприклад, можливість збільшити 

обсяги закупівлі зерна в періоди зниження цін є стратегічною перевагою, яка 

потребує значних фінансових ресурсів [21]. Ця стратегія не тільки забезпечує 

стабільне постачання зерна, але й максимізує прибутковість за рахунок нижчих цін.  

Крім того, фінансові ресурси необхідні для прийняття та впровадження 

нових логістичних стратегій у транспортуванні зерна, що може призвести до 

значної економії коштів. Як наголошується окремими дослідниками, 

запровадження нової логістики могло б економити в Україні приблизно 3 мільярди 

гривень щорічно, підкреслюючи потенційні фінансові вигоди, яких можна досягти 

завдяки ефективному управлінню ресурсами [21]. Крім того, розширення систем 

кредитування, зокрема, через комерційні банки, відіграє ключову роль у 

покращенні доступу до кредитів для зернотрейдерів [21]. Цей доступ до кредиту є 

критично важливим, щоб використовувати можливості на ринку, наприклад, 

купувати зерно за нижчими цінами або інвестувати в логістичні покращення. У 

сукупності ці аспекти демонструють, як фінансові ресурси, застосовані 

стратегічно, можуть суттєво сприяти економічній ефективності торгівлі зерном, 

забезпечуючи економічно ефективні стратегії закупівель, полегшуючи інвестиції в 

логістику та покращуючи доступ до кредитів.  

Фактори, що впливають на рівень економічної ефективності зернової 

торгівлі, є багатоаспектними та взаємопов’язаними. Неможливо переоцінити 

критичну роль ефективності управління та кваліфікації персоналу для підвищення 

конкурентоспроможності та ефективності операцій з торгівлі зерном. Ефективні 

методи управління мають важливе значення для спрямування виробництва зерна 

на прибутковість і сталість, охоплюючи стратегічний нагляд і оперативне 

виконання. Крім того, кваліфікація співробітників безпосередньо впливає на 

ефективність виробництва та продуктивність праці в зерновій галузі, закладаючи 

основу для дотримання нормативних вимог, оцінки бізнесу та впровадження 

інноваційних підходів. Застосування сучасних технологій у торгівлі зерном 

дозволяє виробникам значно знизити витрати на виробництво, а розширення 

систем кредитування, зокрема через комерційні банки, розширює доступ трейдерів 
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до кредитів. Стратегічно розподіляючи фінансові ресурси, зернотрейдери можуть 

впроваджувати економічно ефективні стратегії закупівель, інвестувати в логістику 

та покращувати доступність кредитів, тим самим підвищуючи економічну 

ефективність. Це підкреслює ключову роль фінансового менеджменту в 

розв’язанні складних умов ринку зерна та створенні середовища, сприятливого для 

інновацій та сталого зростання, що впливають на економічну ефективність торгівлі 

зерном.  
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РОЗДІЛ 2.  

АНАЛІЗ ПІДПРИЄМСТВА ЗЕРНОТРЕЙДИНГУ ТА СЕРЕДОВИЩА ЙОГО 
ДІЯЛЬНОСТІ 

 
 

2.1. Організаційно-економічна характеристика ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

 

Товариство з обмеженою відповідальністю «АДМ Юкрейн» є 

підприємством, створеним у відповідності до законодавства України. Основною 

заявленою діяльністю компанії є торгівля зерновими та олійними культурами, 

виробництво соняшникової олії на умовах давальницької переробки насіння 

соняшнику та її продаж на експорт і на території України, оптова торгівля 

інгредієнтами для харчової промисловості на території України, надання послуг 

зернових складів.  

Товариство було засновано у серпні 1999 року. Воно входить до складу 

великої міжнародної агропромислової корпорації Archer Daniels Midland Company 

(ADM).  

Адресою реєстрації та місцем, звідки здійснюється управління діяльністю 

товариства, є: вул. Петра Сагайдачного, буд. 16-А, м. Київ, 04070, Україна. 

Основними напрямками діяльності товариства є: 

• неспеціалізована оптова торгівля (основний); 

• виробництво олії та тваринних жирів; 

• діяльність посередників, що спеціалізуються в торгівлі іншими товарами; 

• оптова торгівля зерном, необробленим тютюном, насінням і кормами для 

тварин; 

• оптова торгівля хімічними продуктами. 

Головний напрямок діяльності ТОВ «АДМ Юкрейн» – це торгівля зерновими 

та олійними культурами, виробництво та продаж соняшникової олії. Товариство є 

першою українською компанією, яка пройшла сертифікацію за «стабільним 

розвитком біомаси» у відповідності до вимог ЄС щодо системи міжнародного 

стійкого розвитку та сертифікації (ISCC). 
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Діяльність ТОВ «АДМ Юкрейн» здійснюється в Україні. Відповідно, на 

нього впливають економіка і фінансові ринки України, яким притаманні 

особливості країни, що розвивається. Політична і економічна ситуація в Україні в 

останнє десятиліття нестабільна. Правова, податкова і адміністративна системи 

продовжують розвиватися, проте пов’язані з ризиком неоднозначності тлумачення 

їх вимог, які до того ж схильні до частих змін, що укупі з іншими юридичними та 

фіскальними перешкодами створює додаткові проблеми для підприємств, які 

ведуть бізнес в Україні.  

Крім того, збройний конфлікт в окремих частинах Луганської та Донецької 

областей, що почався навесні 2014 року, та переріс у повномасштабну війну, також 

впливає на діяльність підприємства. Українська влада в даний час не має 

можливості в забезпечити застосування українського законодавства на окупованій 

території окремих областей та Республіки Крим.  

У 2022 році Російська Федерація розпочала повномасштабне вторгнення на 

територію України, що стало новим вирішальним випробуванням для стабільності 

країни та її бізнес-середовища. Цей воєнний конфлікт ще більше ускладнив 

економічну ситуацію, викликавши загрозу для безпеки та стабільності не лише на 

прифронтових територіях, а й у всій країні. Неспокій на сході і півдні країни 

призвів до зниження інвестиційної привабливості України, а також до зменшення 

обсягів зовнішньої торгівлі.  

Політичні та економічні турбулентності, спричинені війною, призвели до 

відкладення або припинення реалізації численних бізнес-проектів, у тому числі і 

ТОВ «АДМ Юкрейн». Компанія стикнулася зі складнощами у веденні бізнесу через 

обмеження на ринках, пошкодження електроенергетики, зростання цін на 

енергоресурси та інфляцію, а також через нестабільність обмінного курсу 

національної валюти. Крім того, зростає загроза кібератак та інформаційної війни, 

що може серйозно пошкодити вадливу бізнес-інфраструктуру країни та даної 

компанії. 

Уряд України змушений був прийняти низку екстрених заходів для 

підтримки економіки та стабілізації фінансової ситуації. Зокрема, були введені нові 
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податкові та фінансові стимули для підтримки місцевих підприємств, а також 

прийняті заходи для збереження фінансової стабільності банківської системи. 

Однак, не дивлячись на ці зусилля, економіка країни залишалася в умовах 

невизначеності та нестабільності, що ускладнювало роботу бізнесу та призводить 

до зменшення його конкурентоспроможності. Внаслідок існування 

вищезазначених чинників здійснення економічної діяльності в країні пов’язане з 

ризиками, які є нетиповими для інших країн.  

Зважаючи на такі складні умови, у 2022 році ТОВ «АДМ Юкрейн» отримало 

чистий збиток у розмірі більше 1,6 млрд. грн, у 2023 році теж компанія отримала 

збиток (Табл. 1). 

Таблиця 1 – Динаміка фінансових результатів ТОВ «АДМ Юкрейн» за 2021-

2023 рр., тис. грн  
Показник 2021 2022 2023 Зміна 2023 

до 2021, % 

Чистий дохід від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

38 888 666 25 175 523 16 366 245 -57,9 

Собівартість реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

37 963 384 23 464 272 15 950 885 -58,0 

Валовий: прибуток 925 282 1 711 251 415 360 -55,1 

Інші операційні доходи 31 166 517 696 323 033 936,5 

Адміністративні витрати 281 567 295 897 284 088 0,9 

Інші операційні витрати 40 587 66 621 74 847 84,4 

Фінансовий результат від операційної 

діяльності: прибуток 

634 294 1 866 429 379 458 -40,2 

Інші доходи 2 662 724 6 074 128,2 

Фінансові витрати 167 384 436 379 728 764 335,4 

Інші витрати 6 518 3 034 992 501 362 7592,0 

Чистий прибуток/ збиток 377 873 -1 614 900 -883 528 -333,8 

Джерело: фінансова звітність ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

Показники прибутковості ТОВ «АДМ Юкрейн» за 2020-2023 роки показують 

зниження рентабельності до мінусових значень у 2022-23 роках (Табл. 2). 
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Таблиця 2 -  Показники прибутковості ТОВ «АДМ Юкрейн» за 2020-2023 рр.  
Показники Роки Відхилення 2022 рік 

до 2020 року 
 

2020 2021 2022 2023 +,- тис.грн % 

Валовий прибуток, тис, грн 1 411 255 925 282 1 711 251 415 360 -995 895 -70,6% 

Активи на кін.року, тис.грн 6 020 274 11 489 159 13 590 221 14 310 462 8 290 188 137,7% 

Власний капітал на 

кін.року, тис, грн 1 216 203 1 594 076 -18 609 -904 352 
-2 120 555 -174,4% 

Чистий прибуток, тис, грн. 473 124 377 873 -1 614 900 -883 528 -1 356 652 -286,7% 

Рентабельність продажів за 

валовим прибутком, % 
5,94 2,38 6,80 2,54 -3,40 -57,3% 

Рентабельність активів за 

валовим прибутком, % 
23,44 8,05 12,59 2,90 -20,54 -87,6% 

Рентабельність власного 

капіталу за валовим 

прибутком, % 

116,04 58,05 -9195,82 -45,93 -161,97 -139,6% 

Рентабельність продажів за 

чистим прибутком, % 
1,99 0,97 -6,41 -5,40 -7,39 -371,2% 

Рентабельність активів за 

чистим прибутком, % 
7,86 3,29 -11,88 -6,17 -14,03 -178,6% 

Рентабельність власного 

капіталу за чистим 

прибутком, % 

38,90 23,70 -8678,06 -97,70 -136,60 -351,1% 

Джерело: Складено автором на основі фінансової звітності підприємства 

 

Як видно з даних цієї таблиці, усі показники ефективності підприємства різко 

знизилися у 2022 і 2023 роках під впливом умов діяльності, які викликані 

повномасштабним вторгненням. Великі збитки у ці роки призвели до того, що 

власний капітал став від’ємний. 

Для аналізу стану та ефективності підприємства використана його фінансова 

звітність за останні роки. Фінансова звітність ТОВ «АДМ Юкрейн» підготовлена 

на основі принципу історичної вартості, за виключенням відкритих контрактів на 

купівлю та продаж зернових культур, насіння соняшнику, соняшникової олії та 

шроту, які оцінюються по справедливій вартості через прибуток або збиток; запасів 
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олії, шроту, зернових та олійних культур, окрім гороху і лушпиння, та інгредієнтів 

для харчової промисловості, які оцінюються за справедливою вартістю за мінусом 

витрат на продаж, та певних фінансових інструментів, які первісно оцінюються за 

справедливою вартістю і у подальшому оцінюються за амортизованою вартістю на 

кінець кожного звітного періоду, та активів. 

Ця фінансова звітність була підготовлена на основі припущення щодо 

здатності ТОВ «АДМ Юкрейн» продовжувати свою діяльність на безперервній 

основі, що передбачає реалізацію активів і виконання зобов’язань під час звичайної 

господарської діяльності.  

Нематеріальні активи з обмеженими строками корисного використання, які 

були придбані окремо, відображаються за собівартістю, за вирахуванням 

накопиченої амортизації та накопичених збитків від зменшення корисності. 

Амортизація визнається на прямолінійній основі протягом очікуваних строків 

їхнього корисного використання. Нарахування амортизації починається з першого 

числа місяця, в якому нематеріальний актив став придатним для використання. 

Строк корисного використання встановлюється окремо для кожного 

нематеріального активу. Нематеріальні активи із необмеженими строками 

корисного використання, які були придбані окремо, відображаються за 

собівартістю, за вирахуванням накопичених збитків від зменшення корисності. 

ТОВ «АДМ Юкрейн» оцінює резерв на покриття очікуваних кредитних 

збитків за дебіторською заборгованістю за продукцію, товари, роботи та послуги 

та іншою поточною дебіторською заборгованістю і грошовими коштами та їх 

еквівалентами. Оцінка очікуваних кредитних збитків оновлюється на кожну звітну 

дату для відображення змін у кредитному ризику з моменту первісного визнання 

відповідного фінансового інструмента. 

Амортизація кожної групи основних засобів розраховується з використанням 

прямолінійного методу протягом очікуваного строку корисного використання.  

Строки корисного використання основних засобів товариства представлені 

нижче (Табл.3) Активи, що включено до категорій Земля та Незавершені капітальні 

інвестиції, не амортизуються.  
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Таблиця 3. - Строки корисного використання основних засобів ТОВ «АДМ 

Юкрейн» 

Строк корисності, років Вид основних засобів 
12-30 Будівлі та споруди 
5-12 Машини та обладнання 
5-25 Транспортні засоби 
5-12 Інші основні засоби 

Джерело: звітність ТОВ «АДМ Юкрейн» 

Станом на 31.12.2023 та 2022 до складу основних засобів були включені 

повністю замортизовані активи із первісною вартістю 51 950 тис. грн. та 20 297 тис. 

грн. відповідно. Станом на 31.12.2023 первісна вартість повністю замортизованих 

активів, що було отримано Товариством в рамках угоди по об’єднанню бізнесу, 

складала 15 698 тис. грн. 

В 2023 році амортизаційні нарахування у сумі 1 228 тис. грн. було включено 

до собівартості запасів і собівартості наданих послуг зернових складів (елеваторів) 

та 12 876 тис. грн. було віднесено до адміністративних витрат. В 2022 році 11 930 

тис. грн. було віднесено до адміністративних витрат. 

Активи в формі права користування було визнано за угодою оренди офісного 

приміщення у пов’язаної сторони. Витрати з відсотків, нарахованих за 

зобов’язаннями по оренді за рік, що закінчився 31.12.2023 та 2022, становили 305 

тис. грн. та 548 тис. грн. відповідно, і включалися до фінансових витрат у звіті про 

прибутки або збитки. 

Станом на 31.12.2023 і 2022 у складі запасів за справедливою вартістю було 

визнано суму їх переоцінки за справедливою вартістю, у сумі 435 603 тис. грн. та 

200 219 тис. грн., відповідно. Ефект від зміни справедливої вартості запасів у 2023 

році був відображений як зменшення собівартості у сумі 235 384 тис. грн. та у 2022 

році як зменшення собівартості у сумі 31 154 тис. грн. Також відбулося списання 

запасів в межах норм, що оцінюються за собівартістю, у сумі 37 459 тис. грн. та 44 

598 тис. грн. відповідно. Списання запасів в межах норми здійснюється на підставі 
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затверджених виконавчою владою України норм та діючих нормативів. Запаси 

станом на 31.12.2023 та 31.12.2022 були представлені таким чином (Табл.4). 

 

Таблиця 4. - Запаси ТОВ «АДМ Юкрейн» станом на початок року, тис. грн 

 2024 2023 
Запаси, які оцінюються за 
справедливою вартістю   
Агропродукція 3065781 2999997 
Продукція переробки 721172 605264 
Всього 3786953 3605261 
Запаси, які оцінюються за меншою з 
собівартості або чистою вартістю 
реалізації   
Виробничі запаси 5344 899 
Готова продукція 13 41 
Товари 15435 7325 
Всього 20802 8265 
Загальні запаси 3807755 3613526 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

Залишки дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги 

станом на 31.12.2023 та 2022 були представлені в Табл.5. Резерв під очікувані 

кредитні збитки розраховувався індивідуально по відношенню до кожного 

контрагента. Враховуючи високий кредитний рейтинг пов’язаних сторін 

контрагентів − компаній Групи ADM − очікувані кредитні збитки на балансах 

дебіторської заборгованості не суттєві. 

Таблиця 5 - Залишки дебіторської заборгованості за продукцію «ТОВ АДМ 
Юкрейн»  

Стаття 31.12.2023 31.12.2022 
Дебіторська заборгованість за продукцію, товари, 
роботи, послуги 634840 626193 
За вирахуванням резерву під очікувані кредитні 
збитки 2117 25 
Усього 632723 626168 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

Кредитний період для клієнтів товариства по розрахунках за 

продукцію/товар і послуги на території України становить 3-5 днів, по розрахунках 
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за послуги нерезидентам − до 45 днів. Протягом цього періоду відсотки на 

непогашені залишки заборгованості не нараховуються. Станом на кінець 2023 та 

2022 років характеристика кредитної якості дебіторської заборгованості за 

продукцію, товари, роботи, послуги наведена нижче (Табл. 6) 

 

Таблиця 6 - Аналіз кредитної якості дебіторської заборгованості за продукцію 
ТОВ «АДМ Юкрейн», тис грн 

Станом на 
Не 
прострочена 

Прострочена до 
30 днів 

Прострочена від 30 
до 90 днів 

Прострочена 
більше 90 днів Усього 

31.12.2023 420282 207820 4410 211 632723 
31.12.2022 219678 404710 508 1272 626168 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

Станом на 31.12.2023 та 2022 в склад дебіторської заборгованості за 

продукцію, товари, роботи, послуги була включена заборгованість за товари, 

роботи та послуги від підприємств під спільним контролем вартістю 621 983 тис. 

грн. та 607 307 тис. грн. відповідно. Товариство регулярно оцінює резерв на 

покриття очікуваних збитків від дебіторської заборгованості за продукцію, товари, 

роботи, послуги у сумі, яка дорівнює очікуваним кредитним збиткам на весь строк 

дії заборгованості. 

Станом на 31.12.2023 та 2022 зареєстрований статутний капітал Товариства 

становив 22 757 тис. грн, учасниками ТОВ «АДМ Юкрейн» були: 

1) Альфред С. Топфер Інтернешенал Нідерланди Б.В. / Alfred C. Toepfer 

International Netherlands B.V. (89,09%); 

2) Арчер Даніелз Мідланд Недерланд Б.В. / Archer Daniels Midland Nederland 

B.V. (10,89%); 

3) АДМ Інтернешенал Сарл» / ADM International SARL (0,02%). 

Протягом 2023 в результаті проведення об’єднання під спільним контролем 

до Товариства було приєднано наступні компанії − ДП «Вільд-Україна», ТОВ 

«АДМ Хмільницький елеватор», ТОВ «АДМ Таврійський елеватор» та ТОВ «АДМ 

Знаменський елеватор». 

Станом на 31.12.2023 та 2022 відсутні фізичні особи, які відповідають статусу 

кінцевого бенефіціарного власника Товариства.  
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Станом на 31.12.2023 безпосередньо у складі нерозподіленого прибутку 

(непокритого збитку) було визнано балансову вартість чистих активів підприємств, 

що було приєднано до Товариства в рамках угоди по об’єднанню бізнесу під 

спільним контролем, в сумі 418 769 тис. грн. 

 Поточні забезпечення та нарахування станом на 31.12.2023 та 2022 були 

представлені таким чином: (Табл. 7) 

Таблиця 7 - Поточні забезпечення та нарахування ТОВ «АДМ Юкрейн», тис. грн 
Стаття 31.12.2023 31.12.2022 
Поточні забезпечення під судові процеси 14419 33116 
Поточні нарахування під транспортні витрати 7525 23708 
Інші поточні забезпечення 807 259 
Усього 22751 57083 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

Короткострокові кредити банків станом на кінець 2023 року були вдвічі 

більшими, ніж на кінець 2022 року (Табл. 8). Станом на 31.12.2023 короткострокові 

кредити банків представлені траншами, виданими на термін до 3 місяців в рамках 

довгострокових угод про кредитні лінії. Станом на кінець 2023 та 2022 

короткострокові кредити банків не були забезпечені заставою.  

При цьому, за даними досліджуваного підприємства, середньозважені 

фіксовані ефективні відсоткові ставки за періоди, що закінчилися 31.12.2023 та 

31.12.2022, дорівнювали 7,12% і 12,7% відповідно. 

 

Таблиця 8 - Короткострокові кредити банків ТОВ «АДМ Юкрейн», тис. грн 
Валюта позики Українська гривня 31.12.2023 31.12.2022 
Короткострокові кредити банків 453 000 202 700 
Зобов'язання за нарахованими відсотками за позиками банків 2 391 1 854 
Усього позик 455 391 204 554 

Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

В той же час, поточна кредиторська заборгованість за товари, роботи, 

послуги станом на кінець 2023 року була суттєво нижча, ніж на кінець 2022 року. 

Вона представлена в таблиці нижче (Табл. 9).  
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Таблиця 9 - Поточна кредиторська заборгованість за товари ТОВ «АДМ Юкрейн», 

тис. грн 
Стаття 31.12.2023 31.12.2022 
Торгова кредиторська заборгованість за товар, сировину (зернові 
і олійні культури) 189783 348522 
Кредиторська заборгованість за послуги зберігання, 
транспортування, переробки 161616 198430 
Кредиторська заборгованість за інші послуги 2330 3931 
Кредиторська заборгованість за послуги управління - 29153 
Усього 353729 580036 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

Згідно із даними, які опубліковані компанією, ефективна відсоткова ставка 

по позикам, деномінованих у доларах США, станом на кінець 2023 та 2022 років 

дорівнювала 3% річних та 5,01% річних відповідно. Це є дуже низька вартість 

капіталу, як для української компанії. Дається в знаки те, що ТОВ «АДМ Юкрейн» 

є дочірньою компанією крупного міжнародного трейдера.  

Компанія активно займається торгівельною діяльністю з укладанням різних 

видів контрактів, в тому числі деривативів. Проведемо аналіз зобов’язань щодо 

купівлі та продажу різних видів аграрної продукції (Табл.10).  

Як видно, найбільші обсяги зобов’язань на кінець 2023 і 2022 років 

підприємство має щодо купівлі та продажу соняшникової олії, соняшникового 

шроту, кукурудзи, насіння соняшнику, ріпаку та пшениці. Незначні обсяги – щодо 

ячменю і сої.  

Саме на торгівлі даними видами продукції зосереджує свою діяльність 

підприємство ТОВ «АДМ Юкрейн» в останні роки.  
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Таблиця 10 - Зобов’язання ТОВ «АДМ Юкрейн», щодо купівлі/продажу аграрної 

продукції  
Станом на 31.12.2023 Кількість, тонн Вартість, тис. грн Період реалізації 
Зобов'язання з купівлі    
Пшениця 195 25 2024 рік 
Ячмінь - - - 
Кукурудза 3666 992 2024 рік 
Ріпак - - - 
Соя - - - 
Насіння соняшнику 805 -806 2024 рік 
Зобов'язання з продажу    
Пшениця -43377 -8354 2024 рік 
Ячмінь - - - 
Кукурудза -99714 -8043 2024 рік 
Ріпак -4367 -9395 2024 рік 
Соя -4053 -1972 2024 рік 
Соняшникова олія -69288 -265128 2024 рік 
Соняшниковий шрот -46020 -19132 2024 рік 
Усього -311813 -311813 - 
Станом на 31.12.2022    
Зобов'язання з купівлі    
Пшениця 3886 15 2023 рік 
Ячмінь 141 9 2023 рік 
Кукурудза 42954 2680 2023 рік 
Ріпак - - - 
Соя - - - 
Насіння соняшнику - - - 
Зобов'язання з продажу    
Пшениця -87559 -5975 2023 рік 
Ячмінь - - - 
Кукурудза -199491 -15329 2023 рік 
Ріпак -312 145 2023 рік 
Соя - - - 
Соняшникова олія -75086 -173079 2023 рік 
Соняшниковий шрот -72819 -13403 2023 рік 
Усього -204807 -204807 - 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 



 

 

33 
Прибуток підприємства підлягав оподаткуванню податком на прибуток 

підприємств в Україні. Протягом років податок на прибуток підприємств в Україні 

стягувався з оподатковуваного прибутку, за винятком дозволених доходів та 

витрат, з яких не здійснюються вирахування в цілях оподаткування, за ставкою у 

розмірі 18%.  

Вище було наведено чистий дохід підприємства в Табл.1. Розглянемо 

детальніше структуру чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) за 2022 і 2023 роки, яка представлена в таблиці нижче (Табл. 11).  

Таблиця 11 - Чистий дохід від реалізації продукції ТОВ «АДМ Юкрейн», тис. грн 

Стаття 2023 рік 2022 рік Зміна 2023 до 2022 
Дохід від реалізації товарів 16710427 17647646 -937219 
Дохід від реалізації готової 
продукції 7026518 5460896 1565622 
Дохід від надання послуг 35011 27971 7040 
Усього 23771956 23136513 635443 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

За поділом за сільськогосподарськими культурами дохід від реалізації 

продукції за розглянутими роками був представлений наступним чином (Табл. 12). 

Таблиця 12 - Чистий дохід від реалізації продукції ТОВ «АДМ Юкрейн» за 

сільськогосподарськими культурам, тис. грн 

Вид продукції 2023 рік 2022 рік Зміна 2023 до 2022 

Кукурудза 6360792 8194494 -1833702 

Ріпак 5641149 6088238 -447089 

Соняшникова олія 5473660 4243387 1230273 

Пшениця 3531771 2780150 751621 

Соняшниковий шрот 1484384 1109092 375292 

Інше 1245189 693181 552008 

Усього 23736945 23108542 628403 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

Дохід ТОВ «АДМ Юкрейн» від реалізації продукції за 

сільськогосподарськими культурам в цілому змінився несуттєво. Найбільші доходи 
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підприємство має від продажу кукурудзи, ріпаку і соняшникової олії. Окрім того, 

надання послуг в 2023 році в сумі 35 011 тис. грн. представлений, в основному, 

доходом від послуг із закупівлі та послуг зернових складів. Дохід від надання 

послуг в 2022 році в сумі 27 971 тис. грн. представлений, в основному, доходом від 

організації транспортних послуг та послуг із закупівлі. 

Собівартість реалізованої аграрної продукції (товарів) за 2022 і 2023 роки, 

представлена переважно витратами на купівлю продукції (Табл. 13). Серед 

логістичних витрат також суттєву частку займають витрати на перевалку вантажів 

і витрати на зберігання. В той же час, витрати на сертифікацію, брокерські послуги 

та страхування є незначними у загальній сумі. Це говорить про можливості 

підвищення ефективності діяльності за рахунок оптимізації таких витрат.  

 

Таблиця 13 - Собівартість реалізованої продукції ТОВ «АДМ Юкрейн» за 2022-23 

рр., тис. грн 

Стаття 2023 рік 2022 рік 
Зміна 2023 до 
2022 

Собівартість товарів 15246089 16829355 -1583266 
Собівартість готової продукції 6440047 5076993 1363054 
Витрати на перевалку вантажів 554211 723366 -169155 
Ефект від зміни справедливої вартості відкритих 
контрактів 107006 116197 -9191 
Витрати на зберігання 95130 122410 -27280 
Витрати на сертифікацію, брокерські послуги та 
страхування 91197 77737 13460 
Списання запасів в межах норми 37459 44598 -7139 
Собівартість реалізації робіт та послуг 24940 7783 17157 
Інші 6 497 -491 
Ефект від зміни справедливої вартості запасів -235384 -31154 204230 
Усього 22360701 22967782 -607081 
Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

Організаційна структура ТОВ «АДМ Юкрейн» у 2022 році включала різні 

відділи і підрозділи, створені для ефективного функціонування, досягнення 

стратегічних і оперативних цілей діяльності компанії (Рис. 3). 
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.

 
Рисунок 3 -  Організаційна структура ТОВ «АДМ Юкрейн» у 2022 році 
Джерело: звіт про організаційну структуру та опис діяльності товариства ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 

Показники ліквідності ТОВ «АДМ Юкрейн» дещо покращилися за останні 

4 роки, проте залишаються дещо нижче нормативних значень коефіцієнт швидкої 

ліквідності і абсолютної ліквідності (Табл.14.).  

Таблиця 14 - Показники ліквідності ТОВ «АДМ Юкрейн» за 2020-2023 рр. 

Показник Нормативне 
значення 2020 2021 2022 2023 Зміна 2023 

до 2020 

Коефіцієнт 
загальної 
ліквідності 

>1 1,05 1,25 1,16 1,263 20,3% 

Коефіцієнт 
швидкої 
ліквідності 

0,6-0,8 0,41 0,46 0,4 0,41 0,0% 

Коефіцієнт 
абсолютної 
ліквідності 

0,1 0,009 0,0002 0,02 0,021 133,3% 

Джерело: створено автором на основі звітності ТОВ «АДМ Юкрейн» 
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Незважаючи на значні збитки, отримані ТОВ «АДМ Юкрейн» у останні два 

роки, ліквідність підприємства вдалося зберегти. Це говорить про високий рівень 

менеджменту на підприємстві.  

 

 

2.2. Стратегічний аналіз досліджуваного підприємства 

 

 

Як дочірня компанія глобальної агропромислової корпорації Archer Daniels 

Midland Company, ТОВ «АДМ Юкрейн», спеціалізується на транспортуванні та 

торгівлі зерновими та олійними культурами, позиціонуючи себе як ключового 

гравця в цьому секторі [22]. Стратегічний підхід компанії до використання 

міжнародної мережі та місцевої інфраструктури сприяв надійному проникненню 

на український ринок. Це додатково підкреслюється комплексною структурою 

компанії, що покращує її логістичні можливості та охоплення ринку. Сильна частка 

ринку ТОВ «АДМ Юкрейн» полягає не лише в її операційній спроможності, але й 

у її стратегічних ринкових заходах, які відповідають динаміці глобальної та 

місцевої торгівлі. 

У 2016 році відбувся перехід від Topfer International до ADM Trading 

Ukraine, який ознаменував важливу віху, утвердивши компанію як основну 

структуру торговельної діяльності ADM в Україні [23]. Цей стратегічний крок не 

тільки розширив сферу діяльності «АДМ Юкрейн», але й підвищив її позицію серед 

місцевих конкурентів. Крім того, досягнення ТОВ «АДМ Юкрейн» як третього за 

величиною експортера сільськогосподарської продукції з України з обсягом 

експорту понад 500 мільйонів доларів США, займає важливе місце серед лідерів 

галузі за версією «Forbes Україна» [26]. Це досягнення підкреслює надійну 

конкурентну стратегію даної компанії, яка вирізняється здатністю використовувати 

глобальні мережі, операційною ефективністю та розумінням ринку, щоб бути 

конкурентоспроможною в секторі українського агробізнесу.  
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Діяльність і стратегічні рішення компанії значною мірою залежать від 

динаміки світових ринків зерна та олійних культур. Помітна позиція України на 

світовому ринку зерна за останні п’ять років, як підтверджено різними 

дослідженнями, забезпечує контекст, у якому працює ТОВ «АДМ Юкрейн» [27]. 

Ці глобальні тенденції не лише впливають на попит і ціни на сільськогосподарську 

продукцію, а й визначають стратегічне планування та стратегії двяльності ТОВ 

«АДМ Юкрейн» на ринку. Здатність компанії адаптуватися та реагувати на ці 

глобальні ринкові зміни має вирішальне значення для збереження 

конкурентоспроможності та частки ринку в Україні. Розуміння та орієнтування в 

цих тенденціях міжнародного ринку дозволяє ТОВ «АДМ Юкрейн» оптимізувати 

свою діяльність, забезпечуючи стійке зростання та лідерство на ринку в умовах 

глобальних ринкових коливань. 

ТОВ «АДМ Україна» зосереджується на розширенні своєї інфраструктури 

та логістичних можливостей для посилення своєї присутності на ринку України та 

ефективності роботи. Ця стратегічна ціль має вирішальне значення для компанії, 

враховуючи динамічний характер агробізнес-сектору та зростаючий попит на 

сільськогосподарську продукцію як на місцевому, так і на глобальному ринках. 

Інвестуючи в логістичну інфраструктуру, ТОВ «АДМ Юкрейн» прагне 

оптимізувати процеси ланцюжка поставок, зменшити витрати на транспортування 

та скоротити терміни доставки, забезпечуючи тим самим краще обслуговування 

своїх клієнтів. Розширення логістичних можливостей також дає змогу ТОВ «АДМ 

Юкрейн» ефективніше реагувати на ринкові зміни та виклики, такі як коливання 

попиту чи збої в ланцюгах постачання. Цей стратегічний напрямок не тільки 

підтримує прагнення компанії щодо зростання, але й сприяє кращому розвитку 

аграрного сектору України в цілому, підвищуючи стандарти операційної діяльності 

в інших компаніях.  

Інвестиції у стійкі та екологічно чисті технології підкреслюють її відданість 

екологічному захисту та корпоративній відповідальності. Усвідомлюючи вплив 

сільськогосподарської практики на навколишнє середовище, ТОВ «АДМ Юкрейн» 

розпочала ініціативи, спрямовані на зменшення викидів вуглекислого газу та 
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сприяння сталому розвитку всієї своєї діяльності. Такі інвестиції в зелені технології 

стосуються не лише дотримання екологічних норм; вони являють собою 

стратегічний вибір, щоб відповідати глобальним тенденціям сталого розвитку та 

задовольняти зростаючий попит споживачів на екологічно відповідальну 

продукцію. Віддаючи пріоритет екологічно чистим практикам, ТОВ «АДМ 

Юкрейн» не тільки сприяє збереженню природних ресурсів, але й підвищує свою 

конкурентну перевагу в агробізнес-секторі, де стійкість стає все більш важливим 

фактором вибору споживачів. 

Стратегічне партнерство та співпраця є ключовими складовими діяльності  

торговельного підприємства для розширення ринку та зростання бізнесу. 

Розвиваючи співпрацю з місцевими та міжнародними партнерами, ТОВ «АДМ 

Юкрейн» також прагне використовувати синергію, розподіляти ризики та 

використовувати нові ринкові можливості. Ця співпраця може приймати різні 

форми: від спільних підприємств і альянсів з іншими компаніями агробізнесу до 

партнерства з науково-дослідними установами для технологічних інновацій. 

Завдяки цьому партнерству ТОВ «АДМ Юкрейн» має доступ до нових сегментів 

споживачів, диверсифікує пропозицію своїх продуктів і розширює охоплення 

ринку. Ця стратегія співпраці не тільки підтримує цілі зростання компанії, але й 

сприяє розвитку аграрного сектора України шляхом сприяння інноваціям, 

підвищення конкурентоспроможності та розвитку міжнародних торгових відносин. 

Розглянемо конкурентне середовище ТОВ «АДМ Юкрейн». Українська 

агропромислова галузь працює в конкурентному середовищі, де присутні чисельні 

як вітчизняні, так і міжнародні компанії. До ключових учасників цього ринку 

входять такі великі міжнародні гравці компанії, як «Cargill», «Bunge», «Louis 

Dreyfus Company», «Glencore Agriculture» та «Viterra» [22]. Ці міжнародні гіганти 

спрямовують свої зусилля на розвиток і впровадження передових технологій для 

автоматизації процесів виконання торгових угод для зернових та технічних культур 

[2]. Членами ініціатив щодо модернізації галузі є «ADM», «Bunge», «Cargill», 

«COFCO International», «Louis Dreyfus Company» та «Glencore Agriculture» [25]. Ці 
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компанії входять до «великої четвірки» глобальних агропродовольчих компаній, 

відомих як «ABCD»: «ADM», «Bunge», «Cargill», «Louis Dreyfus».  

В Україні ці компанії також серед лідерів ринку, хоча значні позиції 

займають і вітчизняні компанії. За 2022 рік основні експортери зерна з України 

через порти Чорного моря через «зерновий коридор» найбільше агропродукції 

експортувала українська компанія «Kernel» — 813 500 т, або майже 10% загального 

обсягу. 

Крім цього, до першої пʼятірки експортерів увійшли українська 

«UkrLandFarming» (296 800 т), американська «ADM» (292 700 т), «Agroprosperis», 

яка належить американському «New Century Holdings» (251 000) і українська 

компанія «Nibulon» (210 200 т відповідно). 

Швейцарська «Glencore» експортувала з України 177 500 т, американська 

«Cargill» – 163 800 т, китайська «COFCO» – 156 900 т, французька «Louis Dreyfus» 

– 98 600 т, маловідома українська компанія «Trepfin» – 155 800 т. Найбільші 

агротрейдери в Україні за обсягом перевезень «зерновим коридором» наведені на 

рисунку нижче (Рис.4).  

 
Рисунок 4. – Найбільші агротрейдери в Україні за обсягом перевезень 

«зерновим коридором» у 2022 році, тис.тон. 
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Підсумовуючи можна сказати, що конкурентне середовище, в якому діє 

«АДМ Юкрейн», є напруженим та динамічним [24]. При конкуренції з такими 

сильними міжнародними учасниками, компанії необхідно постійно 

вдосконалювати свої процеси та стратегію, щоб зберегти конкурентоспроможність 

на ринку.  

Для конкурентного позиціонування ТОВ «АДМ Юкрейн» важливо 

проаналізувати її сильні та слабкі сторони порівняно з цими конкурентами. 

Підприємство, будучи частиною глобальної великої компанії ADM, може залучати 

значні ресурси, досвід та вплив на ринок для своєї діяльності в Україні [1]. З іншого 

боку, ТОВ «АДМ Юкрейн» може зіткнутися з такими проблемами, як інтенсивна 

конкуренція, регуляторні складності та необхідність швидко адаптуватися до змін 

ринку, щоб зберегти свою конкурентну перевагу. Сильні і слабкі сторони ТОВ 

«АДМ Юкрейн», а також можливості розвитку і загрози на українському ринку 

наведено нижче (Табл.15).  

 

Таблиця 15 - SWOT аналіз ТОВ «АДМ Юкрейн» 

Фактор Опис 

Сильні сторони 

* Сильний бренд та репутація на світовому ринку 
* Широка мережа елеваторів та терміналів 
* Досвід роботи з міжнародними клієнтами 
* Диверсифікований портфель сільськогосподарської продукції та 
послуг 
* Висококваліфікований персонал 
* Доступ до капіталу 

Слабкі сторони 
* Залежність від світових цін на зернові та олійні культури 
* Вплив погодних умов на діяльність 
* Зростання конкуренції з боку інших агропромислових компаній 

Можливості 

* Глобалізація і зростання світового попиту на продовольство 
* Відкривання нових ринків для українських товарів та вихід на нові 
ринки 
* Розвиток нових продуктів та послуг 
* Впровадження інноваційних технологій у сфері логістики 

Загрози 

* Погіршення економічної ситуації в Україні 
* Вплив військових дій в Україні 
* Зростання цін на енергоносії 
* Введення жорсткіших вимог до харчової безпеки 

Джерело: створено автором  
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Аналіз частки ринку та конкурентних переваг має вирішальне значення для 

розуміння позиції «АДМ Юкрейн» в агропромисловому секторі [27]. Участь 

компанії в галузевих ініціативах з модернізації разом із такими ключовими 

конкурентами, як «Bunge», «Cargill» і «Louis Dreyfus», підкреслює її прагнення до 

інновацій та ефективності. Незважаючи на непередбачені виклики, пов’язані з 

пандемією COVID-19 у 2020 році, ТОВ «АДМ Юкрейн», разом зі своїми 

конкурентами продемонструвала стійкість і адаптивність у конкурентному 

середовищі [26].  

Щоб підвищити свою конкурентоспроможність і підтримувати зростання, 

ТОВ «АДМ Юкрейн» має розробити стратегічні плани, які відповідають ринковим 

тенденціям і запитам споживачів. Використовуючи свою глобальну мережу, 

технологічні можливості та галузеві партнерства, компанія може зміцнити свої 

позиції на ринку та скористатися можливостями, що з’являються в 

агропромисловому секторі. Стратегічні ініціативи можуть включати:  

• розширення асортименту товарів для задоволення різноманітних 

потреб споживачів; 

• інвестиції в стійкі практики та захист навколишнього середовища; 

• співпраця з місцевими фермерами та постачальниками для підвищення 

ефективності ланцюжка поставок; 

• впровадження цифрових рішень для підвищення ефективності роботи. 

Активно займаючись цими напрямками та постійно відстежуючи ринкові 

тенденції, ТОВ «АДМ Юкрейн» може позиціонувати себе як провідного гравця в 

конкурентному агропромисловому секторі [27]. 

На основі проведеного аналізу рекомендується ТОВ «АДМ Юкрейн» 

зосередитися на наступних стратегічних напрямках:  

• Збереження та зміцнення позицій на світовому ринку зернових та олійних 

культур за рахунок розширення мережі елеваторів та терміналів, а також 

оптимізації логістичних ланцюжків постачання. 

• Активізація роботи на внутрішньому ринку України за рахунок розвитку 

дистриб'юторської мережі та розширення асортименту продукції. 
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• Розвиток нових продуктів та послуг з високою доданою вартістю, наприклад, 

біопаливо та корми для тварин. 

• Впровадження інноваційних технологій для підвищення ефективності 

роботи та зниження витрат. 

• Активна робота з державними органами та іншими стейкхолдерами для 

покращення інвестиційного клімату в Україні. 

Війна в Україні мала значний вплив на численні підприємства, що працюють 

в країні, і ТОВ «АДМ Юкрейн», хоча і є дочірня компанія великого міжнародного 

гравця «Archer Daniels Midland», не стала винятком. Компанія зіткнулася з 

проблемами, які символізували економічні розриви, спричинені військовою 

агресією РФ. Одним із найпомітніших наслідків війни для «АДМ Україна» було 

скорочення штату працівників головного офісу та обласних відділень компанії. 

Повномасштабне вторгнення призвело до ситуації, коли багато жінок, які є 

важливою складовою кадрового капіталу компанії, залишили роботу в український 

відділеннях, та переїхали за кордон. Це було прямим наслідком впливу війни на 

безпеку, стабільність і здатність підприємств нормально працювати. Відтік значної 

частини робочої сили створив проблеми для підтримки операційної ефективності, 

управління продуктивністю та навіть здійснення комерційної діяльності, якою 

компанія займалася в Україні [28]. Звичайно, ТОВ «АДМ Україна» також 

постраждало від війни фінансово, про що свідчать показники прибутку, наведені 

вище та податку на додану вартість (ПДВ). За сумою отриманого «імпортного» 

ПДВ компанія увійшла до числа лідерів в Україні з надходженням 490,9 млн грн 

[28]. Ці обсяги, хоч і значні, слід розглядати в контексті ширших економічних 

потрясінь, спричинених конфліктом, який, вплинув на обсяги торгівлі, динаміку 

імпорту й експорту та загальну ділову діяльність.  

Вплив війни на інфраструктуру, логістику та ланцюги постачання прямо чи 

опосередковано вплинули на діяльність ТОВ «АДМ Юкрейн», призводячи до 

коливань її фінансових результатів та операційних можливостей. Крім того, 

неможливо недооцінити вплив війни на українську економіку в цілому та конкретні 

сектори, пов’язані з діяльністю ТОВ «АДМ Юкрейн», такі як сільське 
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господарство, торгівля та логістика. Збої в цих сферах мали дуже значний 

негативний вплив на усі компанії, вплинувши на їхні бізнес-стратегії, фінансові 

результати та операційну стабільність.  

Підсумовуючи можна сказати, що війна в Україні мала багатогранний вплив 

на досліджуване підприємство, починаючи від проблем з кадрами, (тимчасової 

втрати робочої сили та мобілізації суттєвої кількості працівників чоловічої статі) 

до фінансових внесків у вигляді сплати ПДВ і ширших операційних збоїв. Ці 

виклики висвітлюють вплив війни на діяльність, підкреслюючи стійкість і 

адаптивність, яку бізнес повинен демонструвати в часи нестабільності [28] [28]. 

 
 
2.3. Сучасні проблеми та можливості зернового ринку України 

 

 

Розглянемо поточний стан і розвиток українського ринку зерна, 

проаналізувавши ключові суміжні галузі, такі як зернова логістика, проблеми, з 

якими доводиться стикатися, потенційні можливості. Ми вже вище розглянули 

найбільших гравців ринку, тенденції експорту. Комплексно досліджуючи ці 

аспекти, ми отримаємо детальне розуміння українського ринку зерна та зможемо 

отримати розуміння стратегій підвищення конкурентоспроможності 

досліджуваного підприємства.  

Сучасна еволюція аграрного сектору економіки відбувається в умовах 

динамічної міжнародної та локальної конкуренції. Такий ринковий клімат змушує 

агропідприємства використовувати ефективні методи стратегічного, оперативного 

та тактичного управління у сільському господарстві. Серед них чільне місце 

посідає логістика, яка є одночасно є і об’єктом, і підходом у сільськогосподарській 

системі. Ефективне логістичне планування розширює межі 

конкурентоспроможності підприємства кращими умовами для збуту продукції, 

постачання ресурсів та загальним рівнем обслуговування споживачів. Зерновою 

логістикою називають планування, організацію транспортування зерна. Сюди ж 

можна віднести контроль та управління господарськими операціями, пов'язані з 
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передачею зерна від виробника до споживача. Крім того, компанія повинна 

забезпечити ресурси, необхідні для виробництва продукту в оптимальних об’ємах, 

для забезпечення ефективного та безперебійного постачання. 

Ефективне задоволення споживчих запитів та підтримання 

конкурентоспроможності аграрного сектору України значною мірою залежить від 

зернової логістики. Сучасна актуальність зернової логістики в нашій країні 

зумовлена розвитком нової структури сільського господарства, що призвело до 

збільшення виробництва та експорту зерна. Аграрний сектор зараз відіграє більш 

помітну роль у загальній економіці держави. Це робить питання зернової логістики 

актуальним для України, оскільки йдеться про значну частину надходжень в 

бюджет країни. Хоча сільгоспвиробники зазвичай самостійно не експортують свій 

урожай, вони отримують ціни на свою продукцію, які залежать від функціонування 

зернової логістики в Україні. Для підвищення ефективності зернового 

господарства в країні недостатньо зосереджуватися лише на оптимізації витрат 

виробництва. Важливо враховувати значний вплив інших чинників, адже вагомий 

вплив на зменшення закупівельних цін зерна мають витрати на зберігання, доробку 

і перевезення продукції. Щоб збільшити заробітки аграріїв, вкрай важливо 

підвищити якість вітчизняної зернової логістики.  

Неефективна логістика створює серйозну проблему для майбутнього 

прогресу в сфері агробізнесу. Через недостатню пропускну потужність транспорту 

і терміналів в Україні не зростатиме експорт зерна, а відповідно, і виробництво. 

Однак варто зауважити що збільшення обсягів експорту лише погіршить існуючу 

проблему. Без проведення реформ в транспортній галузі та залучення значних 

інвестиційних надходжень проблему вирішити не вдасться [16]. Для більшості 

аграрних підприємств джерелами надходження коштів є виручка від реалізації 

власної продукції та надання послуг, банківські кредити, програми державної 

підтримки. Система зернової логістики є одним з ключових елементів зернового 

ринку і тому потребує модернізації існуючих та введення в експлуатацію нових 

потужностей та їх ефективного використання, розвитку систем транспортування 
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зерна від виробників до портових елеваторів, збільшення потужностей для 

зберігання, будівництво річкових барж, розвиток залізничного транспорту. 

Поточний стан ринку зерна в Україні характеризується її позицією як одного 

з провідних світових виробників та експортерів зерна. Ключові гравці українського 

зернового ринку – це великі агрохолдинги, але також діють численні малі та середні 

фермерські господарства та державні підприємства. Родючі землі та сприятливі 

кліматичні умови в Україні сприяли значному виробництву таких зернових, як 

пшениця, кукурудза та ячмінь. Крім того, Україна досягла помітного збільшення 

експорту зерна протягом останніх років на міжнародні ринки. Це зростання 

експорту ще більше зміцнило присутність України у світовій торгівлі зерном. На 

розвиток українського ринку зерна впливає кілька факторів, починаючи від 

державної політики і закінчуючи міжнародними торговими угодами та зміною 

клімату. Для підтримання такої позитивної динаміки політика уряду відіграє 

вирішальну роль, включаючи субсидії, тарифи та нормативно-правову базу.  

Міжнародні торговельні угоди, такі як Угода про асоціацію з Європейським 

Союзом, відкрили нові можливості для українських експортерів зерна на зовнішніх 

ринках. Зміна клімату становить значну загрозу для ринку зерна, впливаючи на 

врожайність та структуру виробництва аграрної продукції. Ефективно враховуючи 

ці фактори, Україна зможе впоратися з викликами та скористатися можливостями 

зростання ринку зерна в світі.  

Незважаючи на свої сильні сторони, український ринок зерна стикається з 

кількома проблемами, які перешкоджають реалізації його повного потенціалу. 

Обмеження ринкової інфраструктури, включаючи складські потужності та 

транспортні мережі, створюють логістичні проблеми для виробників та експортерів 

зерна. Це давня проблема, але вона ще більше загострилася під час 

повномасштабного вторгнення РФ. 

Цінові коливання на світовому ринку впливають на прибутковість експорту 

українського зерна, тому учасникам ринку необхідно розробити стратегії 

управління ризиками. Крім того, конкуренція з боку інших великих світових 

виробників зерна, таких як Сполучені Штати Америки, РФ та Аргентина, посилює 
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тиск на Україну, щоб підвищити її конкурентоспроможність за рахунок інновацій, 

підвищення ефективності. 

Багато дослідників зазначають, що на українському ринку зерна існують 

значні можливості для зростання та розвитку, які можна використати для 

підвищення конкурентоспроможності галузі. Ринки Азії та Африки, які 

розвиваються, мають суттєвий потенціал для експорту українського зерна, 

відкриваючи нові шляхи диверсифікації поставок. Технологічний прогрес у 

точному землеробстві, цифровий технологіях та агротехнологічних рішеннях 

відкриває можливості впровадження смарт-технологій для підвищення 

продуктивності, стійкості виробництва зерна, відслідковування руху аграрної 

продукції по ринковому ланцюгу [42].  

Стратегії диверсифікації, як розширення виробництва продукції з доданою 

вартістю або органічного зерна, можуть допомогти українським виробникам 

захопити ринкові ніші та підвищити прибутковість. Щоб підвищити сталість ринку 

зерна в Україні, політики та зацікавлені сторони повинні співпрацювати в реалізації 

проєктів і стратегічному плануванні. Інвестиції в розвиток інфраструктури, 

включаючи складські приміщення та транспортні мережі, необхідні для подолання 

логістичних проблем і забезпечення ефективного управління ланцюгом поставок.  

Важливою проблемою на сучасному ринку зерна є високі ризики операційної 

діяльності. Запровадження механізмів управління ризиками для пом’якшення 

впливу ризиків є тією можливістю, яка сприятиме розвитку сектору, захистить 

інтереси виробників та експортерів зерна.   

Більше того, сприяння дослідженням та інноваціям у 

сільськогосподарському секторі може стимулювати технологічний прогрес і 

підвищити стійкість українського ринку зерна перед обличчям нових викликів. 

Порівняльний аналіз українського ринку зерна з іншими великими зерновими 

країнами виявляє як конкурентні переваги, так і напрямки для вдосконалення. У 

порівнянні з такими країнами, як Сполучені Штати та РФ, Україна виділяється 

якістю своїх земельних ресурсів та великими орними площами, нижчою 

собівартістю виробництва та швидким підвищенням продуктивності сільського 
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господарства. Ці фактори сприяють конкурентоспроможності України на 

світовому ринку зерна, сприяючи збільшенню обсягів експорту та проникненню на 

нові ринки. Однак такі проблеми, як недоліки інфраструктури та регуляторні 

обмеження, створюють сфери для вдосконалення, щоб підвищити загальну 

ефективність і стійкість українського ринку зерна відповідно до світових аналогів.  

Глобальні ринкові тенденції, включаючи зміну споживчих переваг, 

торговельні суперечки та геополітичну напруженість, відіграють значну роль у 

формуванні майбутньої траєкторії розвитку ринку зерна в Україні. Зміни у 

споживчих уподобаннях щодо більш здорових і екологічно чистих харчових 

продуктів впливають на попит на зерно. А це впливає на стратегії виробництва та 

маркетингу в Україні. Торгові суперечки та геополітична напруженість між 

основними країнами-виробниками зерна можуть порушити ринкову динаміку, 

вплинувши на експортні можливості та цінові стратегії українських експортерів 

зерна. Зацікавленим сторонам українського ринку зерна необхідно уважно стежити 

за цими глобальними тенденціями та адаптуватися до них, щоб підтримувати 

конкурентоспроможність. Нестабільність ринку, регулятивні зміни та екологічні 

проблеми мають наслідки для розвитку та стійкість українського ринку зерна. 

Коливання цін на зерно може вплинути на прибутковість виробників та 

експортерів, підкреслюючи необхідність стратегій управління ризиками та 

диверсифікації ринку для пом’якшення фінансових ризиків. Регуляторні зміни, як 

на внутрішньому, так і на міжнародному рівнях, можуть вплинути на доступ до 

ринку, торговельні угоди та вимоги дотримання, вимагаючи від учасників 

українського ринку зерна адаптації та дотримання. Проблеми навколишнього 

середовища, такі як зміна клімату та стійка сільськогосподарська практика, стають 

дедалі важливішими факторами на світовому ринку зерна, що вимагає інвестицій у 

екологічні технології та практики для забезпечення довгострокової життєздатності 

виробництва зерна в Україні. 

Отже, поточний стан та розвиток ринку зерна в Україні показує значну роль 

країни як великого виробника та експортера зернових. Розглянувши ключові 

аспекти, такі як рівень виробництва, тенденції експорту, фактори впливу, виклики, 
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можливості для зростання та рекомендації щодо вдосконалення, стає очевидним, 

що український ринок зерна має як сильні сторони, так і сфери для покращення. 

Щоб підвищити конкурентоспроможність і сталість, політики та зацікавлені 

сторони повинні зосередитися на усуненні обмежень ринкової інфраструктури в 

сфері логістики зернових культур, впровадженні стратегій зменшення ризиків і 

використання можливостей зростання. Використовуючи свої конкурентні 

переваги, адаптуючись до мінливої ринкової динаміки та віддаючи пріоритет 

довгостроковій стійкості, український ринок зерна може позиціонувати себе для 

подальшого успіху в глобальному сільськогосподарському ландшафті.   
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РОЗДІЛ 3.  

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ЗЕРНОТРЕЙДИНГУ ТОВ «АДМ ЮКРЕЙН» 

 
 

3.1. Впровадження сучасних технологій та удосконалення організації 

зернотрейдингу 

 

 

Галузь торгівлі зерном переживає значні зміни з появою сучасних 

технологічних рішень. Однією з видатних інновацій у цьому секторі є розробка 

передових елеваторів, які революціонізують процес обробки, зберігання та 

транспортування зерна. Ці елеватори нового покоління розроблені для виконання 

кількох завдань одночасно, пропонуючи можливість сушити, зберігати та 

транспортувати два різні врожаї одночасно [25]. Така багатофункціональність не 

тільки підвищує ефективність роботи, але й значно скорочує час і витрати, 

пов’язані з торгівлею зерном. Інтеграція такої технології підкреслює рух галузі до 

більш складних та економічно життєздатних механізмів торгівлі. 

Важливість впровадження інноваційних технологій у торгівлю зерном 

неможливо переоцінити. Ці досягнення відіграють вирішальну роль у вирішенні 

ключових проблем, з якими стикається галузь, таких як енергоспоживання, 

ресурсоємність і збереження якості зерна під час зберігання [27] Інновації в 

агротехніці зробили революцію в сільськогосподарському секторі, значно 

вплинувши на врожайність, а отже і на економічну ефективність торгівлі зерном. 

Прогрес у галузі генетичної модифікації, точного землеробства та методів сталого 

землеробства призвели до безпрецедентного підвищення продуктивності 

сільськогосподарських культур, що є ключовим показником продуктивності 

сільського господарства[10]. Ці інновації не тільки підвищують якість і кількість 

продукції, але й гарантують, що фермери зможуть задовольнити зростаючий 

глобальний попит на продукти харчування. Наприклад, розгортання посухостійких 

культур і використання технологій точного землеробства, які оптимізують 
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використання води та добрив, сприяють підвищенню врожайності. Таке 

підвищення врожайності безпосередньо впливає на економічну ефективність 

торгівлі зерном, збільшуючи обсяг товарного надлишку, таким чином 

забезпечуючи підтримку ефективності сільськогосподарського сектора як гарантії 

його успіху. 

Інтеграція технологій у логістику відіграє ключову роль у зниженні 

транспортних витрат, що безпосередньо впливає на економічну ефективність 

зернових торгів. Такі інновації, як автоматизована логістика, системи відстеження 

в режимі реального часу та вдосконалені способи транспортування оптимізували 

ланцюжок поставок, значно знизивши витрати на логістику, пов’язані з торгівлею 

зерном [12]. Таке зниження логістичних витрат, пов’язаних із функціонуванням 

ринкової інфраструктури, є вкрай важливим як для окремих підприємств, так і для 

суспільства в цілому, оскільки не тільки підвищує рентабельність виробництва 

зерна, а і його конкурентоспроможність на світовому ринку, сприяє розвитку 

торгівлі зерном, забезпечує доступність агропродовольчої продукції для кінцевого 

споживача [13, с.58].  

Розвиток організації торгівлі і логістики, встановлення лімітів витрат і 

стандартів ефективності по всьому ланцюжку постачання, додатково допоможе 

оптимізувати розподіл ресурсів і мінімізувати втрати, тим самим підвищуючи 

загальну економічну ефективність торгівлі зерном [14].  

В Україні після початку повномасштабного вторгнення РФ зернотрейдери не 

зупиняють вдосконалювати свою операційну діяльність у сфері логістики. 

Компанії впроваджують автоматизацію складських операцій, яка дозволяє 

покращити точність інвентаризації та скоротити помилки в процесі роботи. Уже 

впроваджені системи управління ланцюгом поставок (SCM), що передбачає 

ефективне планування ресурсів, зниження витрат на перевезення. Відбувається 

також впровадження відстеження через GPS транспортних засобів. Це дозволяє 

оптимізувати маршрути, підвищити швидкість реагування на зміни в графіках 

доставки. Впровадження технології Інтернету речей (IoT) у даній компанії поки є 

на ранній стадії, і реалізація такого підходу може суттєво змінити моніторинг 
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якості товарів і процесу надання послуг у реальному часі [41, с. 149]. Перехід до 

оптимізації ланцюжка поставок здійснюється плавно, щоб не порушити робочий 

процес, що також потрібно врахувати у досліджуваній компанії «АДМ Юкрейн». 

Модернізація портової інфраструктури є важливою для прискорення 

експортних процесів українського зерна. Порти є важливими ланками для експорту 

зернових культур на міжнародних ринках, а тому їх ефективність безпосередньо 

впливає на прибутковість і конкурентоспроможність експорту зерна з України. 

Досліджуване ТОВ «АДМ Юкрейн» має ресурси для таких інвестицій і інші 

компанії їх активно здійснюють. Напрямками модернізації портової 

інфраструктури можуть бути декілька напрямків, зокрема:  

- Оновлення вантажно-розвантажувального обладнання для скорочення часу 

очікування суден. Це важливо не лише для зменшення плати за простій, а й 

скорочення часу завантаження для зменшення ризиків ракетних обстрілів.  

- Розширення доків та елеватора для зберігання для обробки більших обсягів 

зерна на невеликих терміналах, наприклад, на річці Дунай.  

- Впровадження найсучасніших систем управління логістикою для 

оптимізації роботи всього обладнання. 

Ці вдосконалення вирішуватимуть проблему, яка виникла через рекордні 

темпи експорту через вцілілі потужності, які спричиняють навантаження на 

існуючу інфраструктуру та стали значною перешкодою для експортерів [4]. 

Модернізуючи портові потужності, Україна може не лише збільшити швидкість 

процесу експорту зернових, а й підвищити загальну привабливість такої продукції 

на світовому ринку. 

Інформаційні технології допомагають в аналізі та прогнозуванні ринку, вони 

стали ключовим фактором підвищення економічної ефективності торгівлі зерном. 

Сучасне програмне забезпечення та аналітичні інструменти тепер дозволяють 

трейдерам і аналітикам точніше прогнозувати ринкові тенденції, оцінювати ризики 

та приймати обґрунтовані рішення на основі даних у реальному часі [10]. Ця 

здатність передбачати зміни ринку дозволяє учасникам ринку у сфері торгівлі 

зерном оптимізувати свої стратегії, ефективніше керувати ризиками та, зрештою, 
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підвищити свою прибутковість. Крім того, інформаційні технології сприяють 

більш прозорому та ефективному ринку, де інформаційна асиметрія зменшена, і всі 

учасники можуть отримати доступ до інформації про ринок і до прогнозів його 

розвитку [37]. Така демократизація інформації відіграє вирішальну роль у 

створенні рівних умов для дрібних трейдерів і сприяє загальній ефективності та 

результативності ринку зерна [10]. Діджиталізація необхідна для покращення 

аналізу зернового ринку. Замість того, щоб йти шляхом рутинних методів, аналіз 

зернових ринків потребує впровадження цифрових технологій. Цей процес, 

відомий як діджиталізація, веде до глибокої трансформації бізнесу. Вона полягає у 

впровадженні цифрових інструментів в бізнес-процеси, їх оптимізації, зростанні 

продуктивності та кращій взаємодії з клієнтами. Ключовими характеристиками 

таких змін є: 

• Значне підвищення ефективності бізнес-процесів. 

• Скорочення витрат часу та коштів на їх підтримку. 

• Новий підхід до збору, обробки, зберігання та використання даних в 

аграрному секторі.  

Це веде до зниження витрат на виробництво, зростання продуктивності та, 

відповідно, рентабельності.  

Варто зазначити, що змінюються традиційні для українського бізнесу IT-

продукти, такі як «1С» чи «Excel», які не відповідають сучасним потребам і 

викликам. Їх можливості значно поступаються новим, більш досконалим 

програмам, які розроблені спеціально для аналізу аграрних ринків, ведення обліку 

і аналізу даних. Провідні західні компанії, вже давно використовують системи 

автоматизації, які забезпечують оперативний контроль торгових позицій, 

прозорість руху товарів та коштів [36]. На жаль, багато вітчизняних компаній досі 

ведуть облік в електронних таблицях чи «1С», не мають одного інструменту для 

систематизації і оперативного відслідковування даних аграрного ринку. Однак 

українські аграрії не позбавлені можливості використовувати новітні програмні 

продукти та IT-платформи, розроблені як в Україні, так і за кордоном. Зокрема, до 

таких торгівельних і аналітичних платформ належать: «Zernotorg», «AgriChain», 
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«Pytag», «Агроконтроль», «SmartFarming», «AgroOnline», «Agro BI», 

«VkursiZemli». «Zernotorg», наприклад, пропонує торгово-аналітичну платформу, 

яка збирає дані з зернового ринку та надає експрес-аналітику його учасникам. 

«AgriChain» – це не просто платформа, а інтегрована система, що поєднує в собі 

потужні інструменти для автоматизації та оптимізації всіх аспектів ведення 

агробізнесу. Її ключові особливості: 

• Централізоване управління: об'єднані дані з «1С», датчиків обладнання, 

супутникових та метеорологічних джерел в єдиній системі для кращого 

розуміння бізнесу. 

• Аналіз зернового ринку: доступ до актуальних даних про ціни на зерно в 

регіонах та по всій Україні. Можливість відстеження динаміки цін, порівняння 

з попередніми сезонами, слідкування за курсом валют, біржовими 

котируваннями, спотовими цінами та індикаторами форвардних контрактів. 

• Управління земельним банком: оптимізація використання земельних ресурсів, 

візуалізація поля на картах, планування сівозміни, контрол роботи з ґрунтом та 

посівами. 

• Виробнича аналітика: автоматизує документообіг, скорочує витрати, оптимізує 

логістику та зберігання, дозволяє отримувати оперативну звітність для 

прийняття кращих управлінських рішень. 

• Торгові можливості: дозволяє знаходити вигідні пропозиції купівлі-продажу 

зерна за допомогою платформи «Pytag», яка використовує унікальні алгоритми 

для аналізу ринку. 

• Облік та контроль: система «Агроконтроль» дозволяє об'єднувати дані з різних 

джерел, візуалізувати їх у графіках та схемах, вести облік земельних ділянок, 

вести облік ірозраховуватися з пайовиками, інтегруватися з кадастровими 

картами. 

В умовах, коли всі галузі економіки переходять на цифрові технології, 

виникає гостра потреба в аналізі ринку зерна за допомогою новітніх програмних 

продуктів і послуг, що можна реалізувати у досліджуваному підприємстві [38]. 
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3.2. Способи оптимізації зернової логістики в зернотрейдингу 

 

 

Український логістичний оператор ринку аграрної продукції ТОВ «АДМ 

Юкрейн» використовує широкий набір показників оцінки своєї логістичної 

діяльності. Серед них - загальні логістичні витрати, витрати на транспортування, 

витрати на зберігання, циклічність постачання, точність поставок, середній час 

доставки, відсоток повернення товарів, рівень сервісу клієнтів. Компанія оцінює як 

фактичні, так і планові рівні зазначених показників, проводить аналіз відхилень 

[41, с. 149].  

Логістика залишається основою торгівлі зерном, але вона сповнена проблем, 

які можуть суттєво перешкоджати економічній ефективності. Такі проблеми, як 

транспортні вузькі місця, коливання цін на пальне та регуляторні перешкоди, 

відсутність доступного транспорту є поширеними і можуть мати серйозний вплив 

на своєчасну доставку зерна [32]. Крім того, відсутність інформації в реальному 

часі про місцезнаходження та статус вантажу часто призводить до затримок і 

збільшення операційних витрат. Ці логістичні перешкоди не тільки впливають на 

прибутки трейдерів, але й сприяють нестабільності ринку, що ускладнює точне 

прогнозування динаміки попиту та пропозиції. Складність глобальних ланцюгів 

постачання означає, що логістичні проблеми в одному регіоні можуть мати вплив 

на інші регіони, впливаючи на ціни та доступність зерна в усьому світі.  

В Україні багато експертів зазначають, що модернізація залізничних систем 

в Україні є важливим кроком до підвищення ефективності транспортування зерна. 

Залізниця, як основа логістики зернових вантажів, відіграє вирішальну роль у 

переміщенні даних товарів від ферм до портів або внутрішніх ринків. В Україні ще 

кілька років тому співвідношення транспортної логістики було таким: 

• Залізничний транспорт - 64% обсягів перевезень (33 млн тонн на рік); 

• Автомобільний транспорт - 27% (15 млн тонн на рік); 

• Річковий транспорт - 9% (4,5 млн тонн на рік). 



 

 

55 
Тому щоб оптимізувати цей вид транспорту, можна розглянути кілька 

заходів: 

 - Модернізація локомотивів і вагонів для збільшення швидкості та обсягу зерна, 

яке можна транспортувати.  

- Покращення залізничних колій та інфраструктури для зменшення затримок і 

підвищення надійності. 

 - Впровадження передових систем планування та маршрутизації для оптимізації 

руху поїздів і зменшення заторів.  

Ці оновлення безпосередньо вирішуватимуть питання ефективності 

залізничної транспортної логістики, позитивно впливаючи на весь процес експорту 

зерна [30]. Зменшивши час транзиту та підвищивши надійність, Україна може 

гарантувати, що її зерно потрапляє на міжнародні ринки вчасно та економічно 

ефективно, що зрештою принесе користь економіці країни [31]. 

Розширення складських потужностей поблизу ключових транспортних 

вузлів є ще однією важливою стратегією оптимізації логістики зерна в Україні. Цей 

підхід спрямований на пом’якшення ефекту вузького місця, який часто виникає, 

коли на критичних етапах логістичного ланцюга недостатня місткість для 

зберігання [34]. Збільшуючи потужності зберігання в стратегічних місцях, як 

поблизу портів, залізничних терміналів і основних автомагістралей, Україна може 

досягти кількох ключових переваг: 

 - Підвищена гнучкість логістики зерна, що дозволяє краще керувати коливаннями 

ланцюга поставок. 

 - Зменшення заторів у портах і транспортних вузлах, що призводить до більш 

ефективних процесів завантаження та розвантаження.  

- Покращений контроль якості, оскільки передові складські приміщення можуть 

запропонувати кращі умови для збереження зернових вантажів.  

Розширення цих потужностей вирішило б критичну проблему витрат на збут 

і неефективності логістики, які є основними стримуючими факторами для 

прибутків виробників зерна [32]. З більш надійними рішеннями для зберігання 
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зернова логістична система України може стати більш стійкою та чутливою до 

вимог ринку, сприяючи більш плавній експортній діяльності. 

Спрощення митних процедур має ключове значення для розширення 

можливостей України експортувати зерно. Складність і повільність поточних 

митних процесів суттєво заважає ефективності експорту зерна. Спростивши ці 

процедури, Україна могла б значно скоротити часові та фінансові витрати, 

пов’язані з переміщенням зерна через кордон. Це покращення є критичним, 

особливо враховуючи, що протягом останнього десятиліття експорт зерна з 

України зріс на рекордні 250%, досягнувши 35 мільйонів тонн у 2014 році, вартістю 

приблизно 9 мільярдів доларів США [33]. Спрощення цих процедур не лише 

сприятиме подальшому зростанню експорту зерна, але й зробить українське зерно 

більш конкурентоспроможним на світовому ринку. 

Створення державно-приватного партнерства (ДПП) для розвитку 

логістичної інфраструктури є ще однією важливою стратегією оптимізації 

логістики зерна в Україні. ДПП можуть використовувати сильні сторони та ресурси 

як державного, так і приватного секторів, що призведе до створення ефективнішої 

та ефективнішої логістичної інфраструктури. Наприклад, державно-приватне 

партнерство в морських портах Чорноморськ, Одеса та Ізмаїл вже викликало 

значний інтерес інвесторів [35]. Така співпраця може призвести до покращення 

засобів зберігання, обробки та транспортування зерна, що має вирішальне значення 

для підвищення загальної ефективності логістики зерна в країні. Крім того, 

розвиток інфраструктури логістики зерна через ДПП не тільки сприяє більш 

плавному експорту зерна, але також сприяє створенню робочих місць і збільшенню 

вартості продукту, тим самим зміцнюючи національну економіку [36]. 

Запровадження стимулів для інвестицій у логістичні технології та 

інфраструктуру має вирішальне значення для модернізації системи логістики зерна 

в Україні. Інвестиції в передові логістичні технології та інфраструктуру необхідні 

для вирішення поточної неефективності логістики експорту зерна, такої як 

недостатнє використання потужностей для зберігання та перевалки зерна [37]. 

Проте нинішній рівень зусиль уряду щодо заохочення таких інвестицій вважається 
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недостатнім [35]. Надаючи податкові пільги, субсидії чи інші фінансові стимули 

компаніям, які бажають інвестувати в логістичні технології, Україна може значно 

розширити свої логістичні можливості. Це включає впровадження ІТ-технологій, 

які оптимізують транспортну логістику шляхом оптимізації маршрутів і 

прогнозування складності  [34]. Такі технології не тільки підвищують ефективність 

логістики зерна, але й забезпечують бездоганну інтеграцію виробничих, 

логістичних і транспортних процесів [41]. 

Складність процесу інституційної та ринкової трансформації зернової галузі 

в Україні полягає у зміні моделі розвитку зернового ринку. Україна потребує 

збільшення експортного потенціалу зернової галузі, однак фізичні можливості 

обмежені інфраструктурними проблемами у розвитку зернової логістики, особливо 

в час повномасштабного вторгнення РФ. Це становить серйозний виклик для 

подальшого розвитку зернового підкомплексу країни.  

Можна зустріти думку, що логістична інфраструктура зернового ринку 

розвивається несистемно, і нерівномірний розвиток різних елементів логістичного 

ланцюга зернового виробництва знижує ефективність відвантаження зернових. 

Низька рентабельність інвестицій у логістичну інфраструктуру протягом багатьох 

років та неефективне управління у системі зернової логістики сформували 

комплекс об'єктивних чинників, які стримували розвиток зернових ринків.  

Але в останнє десятиліття такі інвестиції були рентабельними і 

здійснювалися у значних обсягах, тому низькотехнологічне обладнання 

залишається на деяких об’єктах інфраструктури. Проте сьогодні висока вартість 

вагонів-зерновозів на залізницях, недостатня кількість зерносховищ через 

руйнування потужностей країною-агресором збільшує суми і частку витрат на 

експортну інфраструктуру у загальних витратах на виробництво і збут зерна, 

Частка таких витрат зросла вдвічі [29]. 

Існуючий ланцюжок поставок зерна та транспортна логістична 

інфраструктура не відповідають сучасним потребам зернового ринку. Усе це 

вимагає глибокої оцінки конкретних напрямів сучасного розвитку логістичної 

інфраструктури та експорту зерна в Україні [29]. Підвищення ефективності 
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логістики в торгівлі зерном може бути досягнуто завдяки плануванню та 

попередньому укладанню контрактів на транспортування. Цей проактивний підхід 

дозволяє трейдерам забезпечувати вигідні тарифи та гарантувати доступність 

транспортних ресурсів у пікові сезони. Використовуючи інструменти аналітики 

даних і прогнозування, трейдери можуть передбачити зростання попиту та 

відповідно планувати свою логістику.  

Таблиця 16 - Основні логістичні проблеми транспортування зернових 

вантажів у розрізі різних видів транспорту в Україні.  

 
Джерело: [29] 

 

Крім того, встановлення довгострокових відносин із надійними 

постачальниками транспортних послуг може призвести до більш ефективних і 

рентабельних логістичних операцій.  

Попередньо узгоджені контракти також забезпечують гнучкість адаптації до 

змін ринку, забезпечуючи конкурентну перевагу в швидкоплинному світі торгівлі 

зерном. Реалізація цих стратегій не тільки оптимізує ланцюжок поставок, але й 

мінімізує ризик затримок і покращує загальну ефективність торгівлі [6]. Ефект 

мають дати і заходи оптимізації логістичної діяльності. Наприклад, пропонується 

встановити мінімальний розмір партії при відвантаженні зерна з лінійних 

елеваторів на рівні 5 вагонів на день, а після модернізації лінійних елеваторів 

установити щоденне подавання і навантаження на рівні не менше 10 вагонів на 
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день. Залучити лінійні елеватори, як власників під'їзних шляхів, до планування та 

координації відвантажень зерна залізницею (вантажовідправники). Реалізуються 

заходи зміни організаційної системи залізничних перевезень зерна. Для цього ПАТ 

«Укрзалізниця» розробила графік навантаження та збирання вагонів на підіймач і 

забезпечить його дотримання. ПАТ «Укрзалізниця» та учасники зернового ринку 

мають розширити горизонт планування відвантаження зерна (замість додаткового 

планування, перехід на роботу за основним місячним планом) [6]. 

Оптимізація логістики зерна в Україні пропонує численні переваги, 

включаючи підвищення ефективності, зменшення втрат, покращення доступу до 

ринку та підвищення стійкості роботи. Однак необхідно вирішити такі проблеми, 

як високі початкові витрати, незбалансована інфраструктура та регуляторні 

складнощі. Такі рішення, як державно-приватне партнерство, впровадження 

технологій і регуляторні реформи, можуть допомогти подолати ці обмеження.  

Стимулювання впровадження запропонованих вище заходів дозволить:  

• Збільшити гнучкість адаптації до змін ринку. Попередньо узгоджені контракти 

дають можливість швидко реагувати на зміни цін та попиту, забезпечуючи 

конкурентну перевагу.  

• Оптимізувати ланцюжок поставок. Завдяки чіткому плануванню та координації 

відвантажень зерна можна мінімізувати затримки та покращити загальну 

ефективність торгівлі.  

• Знизити витрати. Збільшення розміру партії та модернізація лінійних елеваторів 

дозволять скоротити витрати на транспортування та зберігання зерна.  

• Підвищити пропускну здатність залізничної мережі. Завдяки чіткому графіку 

навантаження та збирання вагонів, а також розширенню горизонту планування, 

можна значно збільшити обсяги перевезень зерна залізницею.  

Впровадження цих стратегій сприятиме розвитку українського зернового 

ринку та підвищення ефективності учасників ринку.  
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3.3. Економічне обґрунтування запропонованих заходів підвищення 

ефективності зернотрейдингу ТОВ «АДМ Юкрейн» 

 
 

З метою комплексного аналізу методів підвищення ефективності 

пропонується дослідити типові для зерноторгової компанії ланцюжки поставок 

партій аграрної продукції, зосередившись на зерні. Розглянемо типовий ланцюжок 

поставки ТОВ «АДМ Юкрейн» партії зерна з елеватора міста Кам’янка до порту в 

Одесі. ТОВ "АДМ Знаменський елеватор" (м. Кам'янка) має елеватор у Черкаській 

області, куди місцеві аграрні виробники доставляють зерно на зберігання та 

продаж. Елеватор обладнаний сховищами для різних культур, що дає фермерам та 

агрохолдингам можливості зберігати зерно на власну визначену квоту, можливість 

накопичувати зерно (а потім самостійно вирішувати, чи продати його, чи зберігати 

на елеваторі). Виробник може орендувати місце зберігання на елеваторі для всієї 

партії свого зерна.  

У випадку, коли елеватор не належить компанії АДМ, то для зберігання зерна 

укладається договір складського зберігання між ТОВ «АДМ Юкрейн» та стороннім 

елеватором. Цей договір передбачає, що сторонній елеватор зобов'язаний прийняти 

зерно від ТОВ «АДМ Юкрейн», зберегти його та повернути у тій же кількості та 

якості. Важливо відзначити що, окрім зберігання елеватори пропонують послуги з 

сушіння та очищення зерна, які можуть бути корисними для трейдерів, які 

отримують зерно низької якості. Висока вологість зерна, особливо кукурудзи та 

ячменю, може призвести до значних втрат. Зерно сушать, щоб знизити його 

вологість, що робить його легшим, кращим для зберігання та транспортування. Під 

час збору врожаю до зерна можуть потрапити домішки інших культур або сміття, 

наприклад, камінці. Очищення зерна видаляє ці домішки, роблячи його чистішим і 

ціннішим. Елеватори можуть на цьому додатково заробляти, надаючи послуги 

сушіння та очищення зернових культур трейдерам за плату. Це все відбувається 

згідно договору складського зберігання, який підписують трейдер і елеватор. З 

метою оптимізації логістики та мінімізації простою суден, для трейдера доцільно 

акумулювати суднову партію зерна на внутрішніх елеваторах. Це дозволить 
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організувати своєчасне завантаження судна на морському елеваторі, уникаючи 

затримки суден в порту. Обсяги суднових партій зерна варіюються від 2,5 тисяч 

тонн для суден, що прямують до Туреччини або Румунії, до 65 тисяч тонн для суден 

типу «Panamax», які курсують, наприклад, до Китаю чи Саудівської Аравії. З метою 

оптимізації логістики та уникнення простою суден в очікуванні завантаження, 

зерно акумулюється на внутрішніх елеваторах, а потім транспортується 

автотранспортом або залізницею до морського терміналу. 

Нижче представлені тарифи на перевезення до Одеси з центральної України 

(наприклад Кам'янки) та інші послуги, які станом на кінець лютого 2024 року (без 

ПДВ):  

• Залізничний тариф ПАТ «Укрзалізниці» 790-800 грн/т. 

• Автотранспорт 1050-1100 грн/т.  

• Перевалка 80 грн/т.  

• Вартість сюрвей-фумігації становить 50 грн/т, і може варіюватися залежно 

від типу культури та обсягу тестування. 
Вартість логістичних послуг з перевезення зерна характеризується високою 

динамічністю, що відповідає принципам функціонування ринку. На ціну 

впливають такі фактори, як співвідношення попиту та пропозиції, а також вартість 

палива. Для мінімізації ризиків, пов'язаних із ціновими коливаннями, великі і 

досвідчені трейдери практикують укладення форвардних контрактів. На відміну 

від традиційних форвардних контрактів, предметом угоди в даному випадку 

виступає не сам товар, а його логістичне забезпечення. Трейдер фіксує ціну на 

перевезення з експедитором (автомобільним або залізничним) на певний період 

(наприклад, лютий, березень, квітень) на визначену кількість залізничних вагонів 

або машин. При цьому, компанія-замовник гарантує використання заброньованого 

транспорту. Враховуючи особливості південно-центральної частини України, 

автомобільна логістика стає пріоритетним вибором завдяки її економії часу та 

коштів. При наявності автопарку з десяти одиниць техніки та маршрутів 

протяжністю 200-300 кілометрів, доцільним стає круговий маршрут без суттєвого 

впливу на загальну вартість перевезень. Це дає змогу оптимізувати логістичні 
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процеси, залучаючи меншу кількість транспортних засобів для виконання значних 

обсягів робіт. З точки зору надійності, залізничний транспорт перевезення 

зернових з північних, західних та східних регіонів України, що перебувають під 

контролем нашої держави, вигідно відрізняється від автомобільного, хоча й 

потребує більше часу. Завдяки формуванню поїздів-зерновозів, що складаються з 

50 вагонів, одноразово можна транспортувати значні обсяги продукції (3,5 тис. т. 

пшениці, ячменю, сої тощо), економлячи тим самим складські площі. Вартість 

перевезення з елеватора на залізничний транспорт становить близько 200 грн/т (5 

дол. США), при цьому цінові умови можуть варіюватися залежно від терміналу. 

Актуальною станом на 2024 рік є ринкова ставка що становить 20 дол. США/т. 

Важливо підкреслити процедури, з якими стикається трейдер, на прикладі сюрвей-

фумігації– це комплекс заходів, що включає контроль якості та фумігацію зерна, 

яке вантажиться на судно. Цей комплекс заходів гарантує, що зерно відповідає 

контрактним специфікаціям та безпечне для транспортування. Цей процес 

складається з декількох чітко визначених етапів:  

1. Відбір проб. Сюрвейна компанія за випадковим принципом відбирає зразки 

зерна з різних точок партії, забезпечуючи репрезентативність 

досліджуваного матеріалу. 

2. Лабораторні дослідження. Відібрані зразки зерна піддаються комплексному 

аналізу в лабораторії згідно з встановленими методиками, визначаючи їх 

фізико-хімічні показники та відповідність контрактним специфікаціям. 

3. Видача сертифікатів. У разі відповідності зерна всім контрактним вимогам, 

сюрвейна компанія видає офіційні сертифікати, які підтверджують якість та 

характеристики партії. 

4. Фумігація. Зерно піддається фумігаційній обробці, використовуючи 

дозволені фуміганти, з метою знищення наявних шкідників та запобігання їх 

появі протягом транспортування та зберігання. 

З метою верифікації якості зерна, що відвантажується в порту Одеси, 

компанія ТОВ «АДМ Юкрейн» практикує залучення сторонньої незалежної 

компанії для проведення сюрвею. Ця компанія, в свою чергу, здійснює відбір проб 
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зерна та проводить комплекс лабораторних досліджень, спрямованих на 

підтвердження відповідності зерна контрактним специфікаціям. За умови 

відповідності зерна всім вимогам, сюрвейна компанія видає сертифікати, що 

слугують для покупця гарантією якості продукції. Це особливо важливо, коли 

зерно транспортується на великі відстані, наприклад, з України до Китаю або 

Саудівської Аравії. Загалом, весь процес сюрвей-фумігації за актуальними 

тарифами на кінець лютого 2024 року, коштує близько 60 гривень або 1,5 долара 

США на тонну, але дещо відрізняється залежно від культури.  

Далі пропонується розглянути як можна покращити агротрейдингову 

діяльність на прикладі ТОВ «АДМ Юкрейн». Згідно з аналізом галузевих трендів, 

стану інфраструктури тощо, зазначимо, що попереднє детальне планування може 

суттєво підвищити дієвість логістичних процесів. Це твердження ґрунтується на 

тому, що трейдери, які укладають контракти на перевезення за вигідними ставками 

на майбутні періоди, можуть економити кошти за рахунок фіксування тарифу на 

майбутні періоди. Це забезпечує їм впевненість та стабільність витрат навіть у 

випадку зростання ринкових цін на логістичні послуги в майбутньому. Необхідно 

оптимізувати логістичні процеси на етапі прибуття вантажів до портового 

терміналу, мінімізуючи час простою транспортних засобів. Це передбачає 

синхронізацію планування роботи терміналу з очікуваним обсягом вантажу, та 

резервування відповідних потужностей для його прийому. Такий підхід дозволить 

уникнути черг та простоювання транспортних засобів, забезпечуючи ефективність 

логістичного ланцюжка. 

Стосовно використання власного транспорту в логістичних операціях на 

практиці в ТОВ «АДМ Юкрейн» це показало незадовільні результати. Менеджмент 

і головний офіс АДМ прийняли рішення дотримуватись традиційної стратегії і 

спеціалізуватись лише на торгівлі і суто торгових операціях. Тобто, закупили оптом 

товарні партії, поставили і перепродали на інші ринки. А логістику, транспорт і 

пов’язані з цим операції, забезпечують сторонні компанії з відомими принципами 

роботи і репутацією по вже підписаних довгострокових контрактах. Це приклад 
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опрацьованого на практиці рішення з уникнення непрофільних непотрібних витрат 

і управління ризиками. 

ТОВ «АДМ Юкрейн» не має потреби закуповувати і утримувати 

транспортний парк, склади для запчастин, паливно-мастильних матеріалів, 

утримувати стоянки, гаражі, охорону, та дотримуватись всіх пов’язаних з цим 

протипожежних вимог українського законодавства, яке часто змінюється. Так 

набагато простіше розподіляти відповідальність і ризики, відстежувати графіки 

поставок, користуючись сервісами GPS-контролю. Підприємство може легко 

управляти своїм аутсорсінговим підрядником шляхом ведення політики штрафів, 

які вже закладені в умовах контрактів. Також це дає свободу вибору перевізника 

через тендери, де завжди можна одержати хороший дисконт на довгостроковий 

договір на конкретне плече доставки. Треба не забувати, що все виробництво 

зернової агропродукції – це сезонна діяльність і утримувати свій транспортний 

парк і витрачати кошти на його адміністрування і утримання в зимовий період є 

нерозумний і неефективний управлінський підхід. 

Багаторічний досвід і практика «АДМ Юкрейн» показує, що вигідніше 

відправляти продукцію маршрутними перевезеннями і комплектувати рухомий 

склад потягу по п'ятдесят вагонів, тому якщо «АДМ Юкрейн» транспортує той 

самий товар і він є моно-культурою. Як правило, вона постачається з одного 

елеватора-відправки до елеватора-призначення в порту по прямому маршруту. 

Транспортна партія і рухомий склад нікуди не завертає, і не приймає додаткових 

вагонів. Це як правило, набагато швидше, ніж коли 50-ма вагонами їдуть різні 

експедитори з різних компаній. Якщо є можливість накопичити партію поставки на 

конкретний маршрут, це завжди вигідніше, принаймні по строках. Слід брати до 

уваги і враховувати при визначенні ціни, що внутрішні термінали бувають з авто-

відвантаженням, залізничним відвантаженням і міксовані. Термінали без залізниці 

вже не конкурентоздатні. Всі сучасні елеватори намагаються бути не тільки авто + 

залізничними, а ще й показувати динамічну і швидку норму відвантаження. 

Сучасний елеватор має завантажувати п'ятдесят вагонів за два дні. 

Трапляються ще старі радянські елекатори, які можуть вантажити лише п'ять 
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вагонів на добу. Часто виникає потреба оперативно поставити зерно на судно, а 

через затримку на завантаженні на внутрішньому терміналі виникають затримки на 

всьому ланцюжку поставки, що призводить до виплат штрафів і т.д. Інколи 

«Укрзалізниця» вводить і оперує такою категорією, як квотування, тобто, це 

кількість вагонів, які вона може подати на конкретну станцію. Одеса – це 

центральна станція акумуляції вагонів і формування вантажного потягу, з неї вже 

вагони розподіляються по терміналах. Оскільки зараз експорт зерна відбувається 

переважно морем, то є високий попит на вагони в Одесу і на південний напрямок 

загалом. ПАТ «Укрзалізниця» має розподіляти кількість вагонів між операторами 

ринку і має розподіляти локомотиви між зерновозами. Щоб не натрапити на 

дефіцит вагонів ТОВ «АДМ Юкрейн» бронює максимальну кількість вагонів, які 

може надати «Укрзалізниця», навіть не маючи товару на своїх власних внутрішніх 

елеваторах. При цьому транспортні логісти ТОВ «АДМ Юкрейн» вже впевнені, що 

якщо вони забронювали вагони, то вони в наступному місяці будуть їх 

використовувати від «Укрзалізниці» чи від інших експедиторів, тому що всі інші 

експедитори також підпорядковуються «Укрзалізниці». І якщо у ТОВ «АДМ 

Юкрейн», умовно, є п'ятсот вагонів на березень, але вони компанією ще не 

завантажені, то транспортний менеджмент компанії знає, що вони їх зможуть 

використати, коли буде треба перевозити, або пшеницю, або ячмінь, або кукурудзу. 

І навіть якщо вони будуть завантажені певною культурою лише на папері, то в 

цілому, якщо якесь судно приходить швидше або із затримкою, компанія може 

замістити одну культуру іншою, маючи вже контракті вищезгадані зафорвардовані 

вагони, які вже заздалегідь були раніше заброньовані у «Укрзалізниці».  

Тобто, планування і резервування вагонів за компанією ТОВ «АДМ Юкрейн» 

необхідно для можливості їх використати в наступні місяці. Тому що на спотових 

поставках (контрактах) на сьогодні, чи на наступний тиждень  компанія стикнеться 

з проблемою дефіциту вагонів і неможливістю їх дістати, коли вони їм будуть 

вкрай потрібні, а також при обставинах, коли доставка автотранспортом 

неможлива. Ось чому компанія бронює вагони наперед. 
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В ТОВ «АДМ Юкрейн» логістичний менеджмент ніколи не покладається на 

випадкову можливість профіциту або наявності вільних вагонів в потрібній 

кількості. Це прийнятий внутрішній протокол (алгоритм) логістичних операцій. Як 

правило, компанія завжди використовує всі наявні вагони, а часто і їх замало і не 

вистачає. Наприклад компанія купила обсяг товару на елеваторі в 10 тис тонн з 

поставкою через два тижні, елеватор підтверджує цей об'єм, але повідомляє, що 

«Укрзалізниця» не дасть елеватору вагони на потрібні дати. «Укрзалізниця» 

подобово проставляє погодження вагонів: скільки вагонів буде відправлено на 

певну станцію завантаження та на певну станцію вивантаження. Це ще один 

аргумент до необхідності планування логістики заздалегідь. Купити зерно не 

проблема, а з логістикою проблема може виникнути, а часу думати і планувати як 

доставити зерно вже немає, коли в самій «Укрзалізниці» немає вільних вагонів. 

Вагони розподіляються через тендери, тому, щоб їх забронювати потрібно більше 

заплатити, зазвичай, краще переплатити та мати вагони, ніж не мати можливості 

виконати замовлення через їх відсутність. Тому, планування – це вкрай важливо, 

але за певних обставин не завжди працює. Коли звільняються якісь вагони, 

«Укрзалізниця» знову проводить тендери. ТОВ «АДМ Юкрейн» завжди 

намагається  на цьому тендері викупити всі доступні наявні вагони. Можливо, іноді 

за завищеною ціною, але з метою забезпечити свою логістику.  

Приблизна вартість завантаження 65 000 т зерна на судно типу «Panamax» в 

порту Одеси з міста Кам'янка виглядає наступним чином: 

Перевезення: 

• Залізниця: 790-800 грн/т * 65000 т = 5135000 - 5200000 грн 

• Автотранспорт: 1050-1100 грн/т * 65000 т = 6825000 - 7150000 грн 

Перевалка: 800 грн/т * 65000 т = 5200000 грн 

Сюрвей-фумігація: 50 грн/т * 65000 т = 3250000 грн 

Загальна вартість: 

• Залізниця: 5135000 + 5200000 + 3250000 = 13585000 грн 

• Автотранспорт: 6825000 + 5200000 + 3250000 = 15275000 грн 

Зменшення витрат може бути досягнуто за рахунок: 
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• Планування. Заздалегідь бронювати вагони та інші логістичні послуги, щоб 

зафіксувати ціни. 

• Об'єм. Використовувати маршрутні перевезення для великих обсягів зерна. 

• Ефективність. Вибирати термінали з швидкою нормою відвантаження. 

Приблизна вартість завантаження 65 000 т зерна на судно типу «Panamax» в 

порту Одеси з Кам'янки становить 13 585 000 – 15 275 000 грн. 

Пропозиції з підвищення ефективності агротрейдингу можуть бути 

наступними. ПАТ «Укрзалізниця» як колишній гігант радянської залізничної і 

вантажної системи сполучень і доставки вантажів сьогодні докладає чималих 

зусиль для покращення динаміки вантажних операцій і прискорення ефективності 

обробки вантажних перевезень в руслі вимог та вдосконалення сучасних практик. 

Причинами інертності і недостатньо динамічного опрацювання вантажів є:  

• Незадовільний робочий стан давно прокладених залізничних магістралей і 

колій. Багато залізничних ділянок на перегонах потребують заміни старих 

дерев’яних шпал на нові залізобетонні.  Послаблення жорсткості кріплень 

рейкових костилів через вібрацію призводить до просідання рейок на 

ділянках перегонів і вони потребують додаткової підсипки щебнем з 

подальшим віброущільненням. Графіки руху, особливо на ділянках з 

одноколійними перегонами, часто не співставлені з пропускною 

спроможністю довгих вагонних ешелонів. Все це має результатом  

невиправданих численних затримок, введення обмежень по швидкостях та 

простоїв.   

• Недосконало відпрацьовані навантажувально-розвантажувальні операції, 

неоперативне переміщення маневрових локомотивів з депо до карманів 

вантажних операцій та до сортувальної гірки. Застаріле устаткування 

(комутаторні ящики, автоматика перемикачів стрілок) та недостатня 

укомплектованість штату Служби вантажних перевезень вкрай негативно 

впливають на швидкість обробки вантажів операції надзвичайно тривалими; 

вивільнення і рух вагонів відбувається з порушенням графіків. 
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• Часті ситуації заторів і скупчення габаритних транспортних засобів біля 

портів. Сезонні піки експортних поставок зернових і олійних культур в 

портах ситуативно викликають нерегульовані черги, які мають наслідком 

невиправдані багатогодинні простої зерновозів під розвантаження. 

• Перенавантаження портових і елеваторних потужностей. Треба також брати 

до уваги той факт, що реалії впливу і наслідки воєнних дій неабияк дались 

взнаки і мали свій негативний відбиток на нормальній роботі портів України. 

Ситуація непередбачуваних загроз призводить до того, що виробники і 

агротрейдери перенаправили свої товарні потоки з захоплених портів до тих, 

де відвантаження, хоч і з запізненням, але прогнозовано може відбуватись. 

Недоліки використання загальноприйнятих залізничних зерновозів 

компанією розглянемо нижче. Внаслідок уповільнення навантажувально-

розвантажувальних, локомотивних маневрувань і операцій по формуванню 

вагонних зчеплень, спонтанне виникнення портових скупчень транспорту 

середньодобова швидкість руху зерновозів становить приблизно +/- 119-123 км, 

або +/- 4,8-5,3 км/годину, що майже на 1 км менше пішої ходи 

середньостатистичної людини. «Холостий» безвантажний перегонний рух 

спеціалізованого вагону-зерновоза складає 100%, а його експлуатація має ознаки 

суто сезонного використання. Через значні обсяги експлуатаційних робочих 

навантажень виробництво такої спеціалізованої техніки стає малоприбутковим і 

невигідним для ПАТ «Укрзалізниця», яка робить акцент на більшій комерціалізації 

як своїх виробництв, так і пропонованих нею послуг. Останні тенденції показують, 

що ПАТ «Укрзалізниця» переорганізовує свою сфокусовану орієнтацію  на перехід  

з  повагонних відвантажень до формування маршрутних потягів, що 

унеможливлює доступ до вагонного парку для малих та середньої ланки 

фермерських господарств на немодернізованих елеваторах, які не можуть 

оперативно формувати рухомий склад і зернові поїзди з 50-54 вагонів-зерновозів. 

Пропоноване управлінське рішення – поступовий взаємопов’язаний процес 

переходу з попередніх традиційних сталих практик до інтермодальних перевезень 

зерна у контейнерах (контейнерні перевозки). Щоб мати кращу уяву про природу  
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процесу інтермодальних перевезень, візьмемо за зразок для розбору проект 

українського приватного підприємства «Вікторія». Для більш результативного 

перенаправлення зернових, олійних та інших вантажів від перевезень вантажів 

автомобільним транспортом до інтермодальної моделі перевезень без небажаних 

наслідків щодо навколишнього середовища, українська фірма «Вікторія» провела 

розрахунки і одержала патенти на використання інноваційної модульної капілярної 

системи інтермодальних способів перевезень на базі 10-ти  футових контейнерів  

(Патенти України № 88222, № 109607, № 110568) [40]. 

Для операційної апробації цієї моделі за базу обчислення взяті більше 1000 

станцій залізничного навантаження не тільки України, а й поза її межами в 

глобальному вимірі, а також станції, де відсутні стаціонарні крани для операцій з 

контейнерами. Модульні вантажні одиниці з 10-ти футовими контейнерами різних 

типів унеможливлюють вплив ключових недоліків в операціях з 

великогабаритними важкими контейнерами в силу можливості здійснити потрібні 

вантажні операції без необхідності їх обов’язкового вивантаження і звільнення  з 

залізничних платформ або їх перевантажити  пересувними автокранами з 

граничною гарантованою підйомоздатністю в 14 тон прямо на автотранспорт для 

подальшої експедиції по грунтових місцевих дорогах, на яких регламентована 

дозвільна вага автотранспортного засобу обмежується 24 тонами. Для їх 

перевезення залучають всі можливі моделі платформ залізниць фітинговими 

кріпленнями по 40, 60 або 80 футів по довжині, на яких наразі неможливо 

перевозити 10-ти футовий такелаж через ризик їх перекидання при сортуванні, що 

дуже вірогідно з огляду на їх  коротку габаритну довжину. Для запобігання  цьому 

вони фіксуються на контейнерах замками-карабінами моделей «Twist Lock» і 

вантажаться кранами на залізничні платформи довжиною 20 футів. Це гарантує 

надійність кріплення, жорсткість і стійкість при розкачуванні потяга на поворотах 

на швидкості, а також при гальмуванні. 

В такий спосіб забезпечується функціональне застосування пропонованої 

капілярної інтермодальної системи і запровадження для залізничних перевезень 

вантажів на всіх континентах без нанесення шкоди навколишньому природному 
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середовищу без зайвих витрат і фінансових капіталовкладень в інтермодальну 

інфраструктуру. 

Для здійснення інтермодальних перевезень великовантажними 

контейнерами вагою в 30 тон брутто залізничні станції мають бути облаштовані 

контейнерними кранами потрібної підйомної спроможності, а під’їзні 

автошляхопроводи повинні витримувати поверхневі навантаження дорожнього 

полотна при проїзді авто-контейнеровозів вагою до 40 тон. Істотним недоліком є 

те, що такий спосіб оптимізації потребує фундаментальних капіталовкладень в 

облаштування, енергозабезпечення та утримування в належному стані 

інтермодальної транспортної мережи та її розгалуженої інфраструктури. На 

сьогоднішній день переважна більшість залізничних станцій загального 

користування України взагалі не обладнані кранами для контейнерних вантажних 

операцій, а через це вони закриті для оперативної обробки  контейнерних 

перевезень. Також близько 90-95 відсотків автошляхів в Україні - це дороги 

місцевого значення [40]. 

Варіанти формування модульних вантажних одиниць та вантажоперевізних 

комплексів з 10-футовими контейнерами на платформах короткої довжини. (Рис.5) 

 

  
Рисунок 5 - Приклади комплектації модульних вантажних одиниць і 

вантажоперевізних комплексів з 10 футовими контейнерами на короткій 

платформі  
Джерело: [40] 
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Згідно розрахунків, вагони-зерновози експлуатувати дорожче, ніж фітингові 

платформи на 80%. Це зумовлено комплексом факторів, зокрема вища вартість 

самого вагона-зерновоза, менший експлуатаційний ресурс вагона-зерновоза 

порівняно з фітинговою платформою, більший коефіцієнт порожнього пробігу 

вагона-зерновоза, витрати на утримання вагона під час сезонних простоїв, а також 

на поточні і капітальні ремонти. 

Таким чином, різниця в експлуатаційних витратах між вагонами-зерновозами 

та фітинговими платформами викликана як конструктивними особливостями, так і 

режимом експлуатації цих вагонів. (Табл.17)  

Таблиця 17 – Ставки плати за використання власних вагонів ПАТ 

«Укрзалізниця» та коефіцієнти порожнього пробігу  

 
Джерело: [40] 

 

Порівняльна вартість перевезення 1 тонни зерна в зерновозах власності 

перевізника, власних зерновозах, в модульних вантажоперевізних комплексах 

(МВК)  
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Порівняльна оцінка вартості перевезення зерна контейнерами МВК та 

зерновозами показує, що: 

1. Вартість перевезення зерна контейнерами МВК на приватних фітингових 

платформах на 5% дешевше, ніж власними зерновозами ПАТ "Укрзалізниця" і на 

37% дешевше, ніж приватними зерновозами. 

2. Вартість перевезення зерна контейнерами МВК на власних фітингових 

платформах на 35% дешевше, ніж власними зерновозами ПАТ "Укрзалізниця" і на 

17% дешевше, ніж приватними зерновозами. Вказана вартість враховує тариф за 

користування вагонами перевізника.  

Розрахована вартість перевезення зерна МВК залізничним транспортом у 

даному випадку представлена тарифами на перевезення зерна МВК залізничним 

транспортом по маршруту в порт Одеси з міста Кам'янка. За дану відстань 

перевезення тарифи складають:  

• За навантажений 20-футовий контейнер: 2 098 грн (без ПДВ)  

• За повернення порожнього 20-футового контейнера: 152 528 грн (без ПДВ) 

• За два 20-футових контейнера на фітинговій платформі: 7 252 грн (без ПДВ) 

Вартість перевезення 1 тонни зерна в 20-футовому контейнері: 145 грн/т (без 

ПДВ)  

Таким чином, економія перевезення зерна МВК залізничним транспортом 

дозволяє значно заощадити на транспортних витратах порівняно з використанням 

власних зерновозів ПАТ «Укрзалізниця». Економія на перевезенні 1 тонни зерна 

становить 51%. 

Перевезення зерна залізничним транспортом. Представлені тарифи на 

перевезення зерна, розрахована економія при використанні вагонів МВК замість 

приватних зерновозів, а також описані варіанти вивантаження зерна з контейнерів.  

За перевезення зерна приватним зерновозом витрати становитимуть: за 

навантажений вагон-зерновоз: 14 892 грн (без ПДВ) За повернення порожнього 

вагона-зерновоза: 28,30 грн (без ПДВ). За перевезення 1 тонни зерна: 230 грн/т (без 

ПДВ). Тобто, економія при використанні вагонів МВК для перевезення зерна 
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можна значно заощадити на транспортних витратах. Економія на перевезенні 1 

тонни зерна становить 37% порівняно з перевезенням приватним зерновозом.  

Варіанти вивантаження зерна. Вивантаження зерна з 10-футових контейнерів 

або вивантаження зерна зернонавантажувачем образу в морське судно. Необхідне 

обладнання: автокран КС 3575 вантажопідйомністю 14 т чи зернонавантажувач в 

морське судно (Рис.6).  

 
Рисунок 6 – Варіант вивантаження зерна зернонавантажувачем  
Джерело: [40] 

 

Для реалізації цих заходів потрібні інвестиційні витрати компанією. 

Мінімальний об‘єм інвестицій для оптимальної роботи: 

• Перевезення на 25 фітингових платформах, приватних або 

орендованих. 

• 50 контейнерів типу платформ – 50 × 200 000 грн = 10 000 000 грн 

• 100 хопер-контейнерів – 100 × 100 000 грн = 10 000 000 грн 

Разом 20 млн. грн.  

Середній об‘єм інвестицій для перевезення на побудованих фітингових 

платформах: 

• 50 контейнерів типу платформ – 50 × 200 000 грн = 10 000 000 грн 

• 100 хопер-контейнерів – 100 × 100 000 грн = 10 000 000 грн 

• 25 фітингових платформ – 25 × 1 000 000 грн = 25 000 000 грн 

Разом 45 млн. грн.  
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Максимальний об‘єм інвестицій для перевезення на побудованих фітингових 

платформах трьома обмінними комплектами 10 футових контейнерів:  

• 50 контейнерів типу платформ – 50 × 200 000 грн = 10 000 000 грн 

• 300 хопер-контейнерів – 300 × 100 000 грн = 30 000 000 грн 

• 25 фітингових платформ – 25 × 1 000 000 грн = 25 000 000 грн 

Разом 65 млн. грн.  

Згідно проведених розрахунків при сумі інвестицій 65 млн. грн. за рахунок 

прискореного обертання контейнерного поїзда, економії на вартості перевезення 

зерна, показники ефективності капілярної інтермодальної системи є позитивними 

(Табл.18).  

 

Таблиця 18 – Показники ефективності проєкту інтермодальної системи 

перевезення зерна 
Чиста приведена вартість (NPV), млн. грн 38,3  
Внутрішня норма окупності (IRR), % 32% 
Індекс ефективності (PI), коеф. 1,54 
Строк окупності, років 3,1 
Дисконтований строк окупності, років 4,2 

Джерело: розроблено автором  
 

Чиста приведена вартість (NPV) проекту є позитивною при ставці 

дисконтування 15% і це показує його економічну ефективність – інвестиції можуть 

принести значний економічний ефект на вкладені кошти. Індекс ефективності (PI) 

є більше 1, що показує його ефективність також. Строк окупності складає 3,1 роки, 

а дисконтований строк окупності проекту становить 4,2 роки.  

На основі аналізу показників можна зробити висновок про те, що 

запропоновані заходи з удосконалення перевезення зерна інноваційним способом є 

ефективними.  

Окрім економічної вигоди для компанії, контейнерні блоки дають змогу 

українським виробникам і посередникам оминути довгі й дорогі проміжні 

торговельно-логістичні ланцюжки поставок і доправляти зерно напряму від 

найближчої залізничної станції до кінцевого споживача за вигіднішими цінами. 

Модульні вантажні одиниці дадуть змогу постачати не лише зерно, а й овочі, 
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фрукти, м'ясо і молочні продукти в 10-футових універсальних рефрижераторних 

ізольованих рефрижераторних контейнерах із найближчої української залізничної 

станції в будь-яку точку світу. Також це дасть змогу відкрити для інтермодальних 

перевезень понад тисячу вантажних залізничних станцій і регіональних автодоріг 

в Україні без додаткових державних інвестицій в інфраструктуру.  

Загалом, інтермодальні перевезення можуть запропонувати 

вантажовідправникам нижчі витрати і передбачувані ціни, але вимагають більшого 

управління і контролю. Інтермодальні перевезення стають дуже популярними в 

світі, адже низка неефективних транспортних операцій змушує 

вантажовідправників шукати інші способи транспортування своєї продукції. 

Інтермодальна логістика пропонує перспективну альтернативу. Три основні 

причини, через які вантажовідправники використовують інтермодальні 

перевезення у світі - це низька вартість, стабільна місткість та якісний сервіс. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Ця робота присвячена дослідженню діяльності і ефективності ТОВ «АДМ 

Юкрейн», а також обґрунтуванню заходів підвищення ефективності 

зернотрейдингової діяльності в Україні в сучасних умовах. В результаті виконання 

роботи можна зробити такі висновки. 

Проведено аналіз теоретичних засад зернової торгівлі: вивчено ключові 

поняття, принципи та функції зернової торгівлі, а також теоретичні моделі, що 

описують її функціонування. Досліджено сучасний стан зернового ринку України, 

проаналізовано динаміку розвитку, цінові фактори, державне регулювання та інші 

аспекти, що впливають на його функціонування. Визначено фактори, що 

впливають на ефективність зернової торгівлі: досліджено вплив логістичних 

факторів, інфраструктури, інформаційного забезпечення, нормативно-правового 

регулювання, конкуренції та інших на ефективність зернової торгівлі. 

В Україні спостерігається динамічне зростанню та розвиток ринку зерна і 

олійних культур протягом останніх двох десятиліть, підкреслюючи їхню роль у 

створенні значних валютних і податкових надходжень, зміцненні місцевої та 

регіональної економіки, формування доходів населення. Складна мережа 

агропромисловості та агроторгівлі не тільки стимулює розвиток різноманітних 

пов’язаних підприємств і спеціалізацій — від переробної промисловості до 

транспортної логістики тощо, — але й підтримує економічну стабільність і 

продовольчу безпеку багатьох секторів і регіонів.  

Аналіз торгівлі зерном, представлений у цьому дослідженні, підкреслює її 

ключову роль у стабільності продовольчих ресурсів та економічній стабільності в 

усьому світі. Коливання на міжнародних ринках зерна, що відзначаються 

нестабільністю цін, логістичними проблемами та законодавчими змінами, ще 

більше посилюють актуальність оптимізації торгових стратегій для забезпечення 

безперервності та надійності ланцюгів постачання зерна. В роботі пропонуємо 

стратегічну переоцінку підходів до поточної практики, наголошуючи на 
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необхідності інноваційних способів перевезення, які можуть підвищити 

ефективність торгівлі зерном. 

В роботі детально досліджено стан і діяльність ТОВ «АДМ Юкрейн». 

Головний напрямок діяльності компанії – це торгівля зерновими та олійними 

культурами, виробництво та продаж соняшникової олії. Діяльність ТОВ «АДМ 

Юкрейн» здійснюється в Україні. Відповідно, на нього впливають економіка і 

фінансові ринки України, яким притаманні особливості країни, що розвивається. 

Політична і економічна ситуація в Україні в останнє десятиліття нестабільна. 

Правова, податкова і адміністративна системи продовжують розвиватися, проте 

пов’язані з ризиком неоднозначності тлумачення їх вимог, які до того ж схильні до 

частих змін, що укупі з іншими юридичними та фіскальними перешкодами створює 

додаткові проблеми для підприємств, які ведуть бізнес в Україні. 

Збройний конфлікт в окремих частинах Луганської та Донецької областей, 

що почався навесні 2014 року, та переріс у повномасштабну війну, також впливає 

на діяльність підприємства. Зважаючи на такі складні умови, у 2022 році ТОВ 

«АДМ Юкрейн» отримало чистий збиток у розмірі більше 1,6 млрд. грн, у 2023 

році теж компанія отримала збиток. 

Показники прибутковості ТОВ «АДМ Юкрейн» за останні роки показують 

зниження рентабельності до мінусових значень у 2022 і 2023 роках. Усі показники 

ефективності підприємства різко знизилися у 2022 і 2023 роках під впливом умов 

діяльності, які викликані повномасштабним вторгненням. Великі збитки у ці роки 

призвели до того, що власний капітал став від’ємний.  

Незважаючи на значні збитки, отримані ТОВ «АДМ Юкрейн» у останні два 

роки, ліквідність підприємства вдалося зберегти. Це говорить про високий рівень 

менеджменту на підприємстві.  

Оцінка шляхів підвищення економічної ефективності зернової торгівлі 

дозволили запропоновати комплекс заходів, спрямованих на оптимізацію 

логістики, модернізацію інфраструктури, удосконалення інформаційного 

забезпечення, адаптацію нормативно-правового регулювання, стимулювання 

конкуренції та інші напрямки підвищення ефективності зернової торгівлі. 
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Робота була зосереджено на обґрунтуванні напрямів підвищення 

ефективності зернової торгівлі з особливим акцентом на реалізацію 

інтермодальних перевезень з використанням модульних вантажних одиниць з 10-

футовими контейнерами. Завдяки проведеному дослідженню було запропоновано 

поетапний перехід на цей інноваційний спосіб транспортування, прикладом якого 

є успішний проект української приватної компанії «Глорія». Використовуючи 10-

футові контейнери, українські трейдери можуть ефективно транспортувати 

різноманітну сільськогосподарську продукцію по всьому світу з понад 1000 

вантажних залізничних станцій без необхідності додаткових державних 

капіталовкладень в інфраструктуру. 

Рекомендації, викладені в цій роботі, пропонують економічно ефективне та 

стійке рішення для підвищення ефективності торгівлі зерном в Україні. 

Впровадження модульних вантажних одиниць не тільки забезпечує більш широкий 

доступ до інтермодальних перевезень, але й має потенціал для економії значних 

коштів державного бюджету, які, за оцінками, становитимуть не менше 12 

мільярдів гривень, які були б спрямовані на розвиток традиційних способів 

транспортування. 

Аналіз перспектив розвитку інтермодальних перевезень в Україні на основі 

досвіду Північної Америки свідчить про їх значний потенціал для 

вантажовідправників, які прагнуть оптимізувати логістичні витрати, отримати 

гарантовану пропускну здатність та високий рівень обслуговування. 

Використовуючи цей інноваційний підхід, українські сільгоспвиробники можуть 

отримати значну вигоду від підвищення ефективності та конкурентоспроможності 

на світовому ринку. 

Згідно проведених розрахунків при сумі інвестицій 65 млн. грн. за рахунок 

прискореного обертання контейнерного поїзда, економії на вартості перевезення 

зерна, показники ефективності капілярної інтермодальної системи є досить 

високими. Так, чиста приведена вартість (NPV) проекту є позитивною при ставці 

дисконтування 15% і це показує його економічну можуть принести значний 

економічний ефект на вкладені кошти. Індекс ефективності (PI) є більше 1, що 
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показує його ефективність. Строк окупності складає 3.1. роки, а дисконтований 

строк окупності проекту становить 4,2 роки.  

На основі аналізу показників можна зробити висновок про те, що 

запропоновані заходи з удосконалення перевезення зерна інноваційним способом є 

ефективними.  

Окрім економічної вигоди для компанії, контейнерні блоки дають змогу 

українським виробникам і посередникам оминути довгі й дорогі проміжні 

торговельно-логістичні ланцюжки поставок і доправляти зерно напряму від 

найближчої залізничної станції до кінцевого споживача за вигіднішими цінами. 

Модульні вантажні одиниці дадуть змогу постачати не лише зерно, а й овочі, 

фрукти, м'ясо і молочні продукти в 10-футових універсальних рефрижераторних 

ізольованих рефрижераторних контейнерах із найближчої української залізничної 

станції в будь-яку точку світу. Також це дасть змогу відкрити для інтермодальних 

перевезень понад тисячу вантажних залізничних станцій і регіональних автодоріг 

в Україні без додаткових державних інвестицій в інфраструктуру. Загалом, 

інтермодальні перевезення можуть запропонувати вантажовідправникам нижчі 

витрати і передбачувані ціни, але вимагають більшого управління і контролю.  

Загалом, результати проведеного аналізу підкреслюють важливість 

впровадження інноваційних рішень, таких як інтермодальне транспортування з 

використанням модульних вантажних одиниць для оптимізації процесів торгівлі 

зерном. Успішна реалізація цих рекомендацій має потенціал для революції в 

сільськогосподарській галузі в Україні та прокладає шлях до сталого зростання та 

розвитку.   
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ДОДАТКИ 

 
Додаток А 

Звіт про фінансові результати ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

Стаття 
Код 

рядка 2023 рік 2022 рік Примітки 
1 2 3 4 5 

Чистий дохід від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) 2000 23 771 956 23 136 513 16 
Собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг) 2050 (22 360 701) (22 967 782) 17 
Валовий:  
прибуток 2090 1 411 255 168 731  
збиток 2095 − −  
Інші операційні доходи 2120 166 435 56 110 18 
Адміністративні витрати 2130 (263 500) (277 230) 19 
Витрати на збут 2150 − −  
Інші операційні витрати 2180 (41 686) (191 822) 20 
Фінансовий результат від операційної діяльності:  
прибуток 2190 1 272 504 −  
збиток 2195 − (244 211)  
Дохід від участі в капіталі 2200 − −  
Інші фінансові доходи 2220 − −  
Інші доходи 2240 2 515 537 774 22 
Фінансові витрати 2250 (132 653) (250 772) 23 
Витрати від участі в капіталі 2255 − −  
Інші витрати 2270 (528 235) (4) 21 
Фінансовий результат до оподаткування:  
прибуток 2290 614 131 42 787  
збиток 2295 − −  
Витрати (дохід) з податку на прибуток  2300 (141 007) (24 957) 15 
Прибуток (збиток) від припиненої діяльності після оподаткування 2305 − −  
Чистий фінансовий результат:  
прибуток 2350 473 124 17 830  
Збиток 2355 − −  

 

Додаток Б  

Звіт про сукупний дохід ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

Стаття 
Код 

рядка 2023 рік 2022 рік Примітки 
1 2 3 4 5 

Дооцінка (уцінка) необоротних активів 2400 − −  
Дооцінка (уцінка) фінансових інструментів 2405 − −  
Накопичені курсові різниці 2410 − −  
Частка іншого сукупного доходу асоційованих та спільних 

підприємств 2415 − −  
Інший сукупний дохід 2445 − −  
Інший сукупний дохід до оподаткування 2450 − −  
Податок на прибуток, пов’язаний з іншим сукупним доходом 2455 − −  
Інший сукупний дохід після оподаткування 2460 − −  
Сукупний дохід (сума рядків 2350, 2355 та 2460) 2465 473 124 17 830  

 
 

Додаток В 

Елементи операційних витрат ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

Стаття 
Код 

рядка 2023 рік 2022 рік Примітки 
1 2 3 4 5 

Матеріальні затрати 2500 6 042 158 4 879 782  
Витрати на оплату праці 2505 207 499 160 247  
Відрахування на соціальні заходи 2510 22 449 17 216  
Амортизація 2515 10 604 8 838  
Інші операційні витрати 2520 459 111 1 480 977  
Усього 2550 6 741 821 6 547 060  
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Додаток Г 

Звіт про рух грошових коштів ТОВ «АДМ Юкрейн» 
 

Форма № 3 Код за ДКУД 1801004 
 

Стаття 
Код 

рядка 
За звітний  

період 

За аналогічний  
період  

попереднього року 
1 2 3 4 

І. Рух грошових коштів у результаті операційної діяльності    
Надходження від:    
Реалізації товарів (робіт, послуг) 3000 23 892 289 23 988 109 
Повернення податків і зборів 3005 4 663 801 4 476 312 
у тому числі податку на додану вартість 3006 4 663 801 4 476 312 
Цільового фінансування 3010 − − 
Надходження від відсотків за залишками коштів на поточних рахунках 3025 1 192 4 175 
Надходження від боржників неустойки (штрафів, пені) 3035 16 972 41 685 
Надходження від операційної оренди 3040 913 652 
Надходження від страхових премій 3050 164 − 
Інших надходжень 3095 56 346 42 006 
Витрачання на оплату:    
Товарів (робіт, послуг) 3100 (27 223 127) (26 758 338) 
Праці 3105 (162 766) (145 411) 
Відрахувань на соціальні заходи 3110 (23 950) (19 083) 
Зобов’язань з податків і зборів 3115 (110 085) (81 796) 
Витрачання на оплату зобов’язань з податку на прибуток 3116 (57 064) (18 680) 
Витрачання на оплату зобов’язань з податку на додану вартість 3117 (47) − 
Витрачання на оплату зобов’язань з інших податків і зборів 3118 (39 542) (35 725) 
Інші витрачання 3190 (35 509) (59 062) 
Чистий рух грошових коштів від операційної діяльності 3195 1 089 672 1 516 640 
ІІ. Рух грошових коштів від інвестиційної діяльності    
Надходження від реалізації:    
фінансових інвестицій 3200 − − 
необоротних активів 3205 2 972 29 
Інших надходжень 3250 74 800 111 800 
Витрачання на придбання:    
Необоротні активи 3260 (7 908) (13 143) 
Інші видатки  3290 (61 400) (78 300) 
Чистий рух грошових коштів від інвестиційної діяльності 3295 8 464 20 386 
ІІІ. Рух грошових коштів від фінансової діяльності    
Надходження від:    
Отримання позик 3305 8 646 075 8 585 603 
Витрачання на:    
Погашення позик 3350 (9 638 721)  (9,813,538) 
Витрачання на сплату відсотків 3360 (160 217)  (326 434) 
Інші платежі 3390 (5 758)  (5 195) 
Чистий рух грошових коштів від фінансової діяльності 3395 (1 158 621) (1 559 564) 
Чисте збільшення/(зменшення) грошових коштів та їх еквівалентів 3400 (60 485) (22 538) 
Грошові кошти та їх еквіваленти на початок звітного періоду 3405  51 092 94 611 
Вплив змін курсів обміну валют на грошові кошти та їх еквіваленти  3410 10 572 (20 981) 
Грошові кошти та їх еквіваленти на кінець звітного періоду 3415 1 179 51 092 
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НАУКОВИМ КЕРІВНИКОМ 
 
 
Заявляю, що я ознайомився з Повним звітом подібності, який був згенерований 
Системою виявлення і запобігання плагіату щодо роботи: 

Автор: _____ Сікорський Богдан Миколайович _______ 

Назва роботи: ____ Обґрунтування напрямків підвищення ефективності 
зернотрейдингу __ 

Науковий керівник: ___ Старіков О.Ю. __________________ 

Підрозділ: кафедра __ кафедра бізнес-економіки та підприємництва ___ 

Коефіцієнт подібності: __8,7%__ 

Після аналізу Звіту подібності констатую наступне: 

! виявлені в роботі запозичення є сумлінними і не мають ознак плагіату. Тому 
робота визнається самостійною і допускається до захисту; 

! виявлені в роботі запозичення не мають ознак плагіату, але їх надмірна 
кількість викликає сумніви щодо цінності роботи і самостійності її автора. 
Роботу направити на доопрацювання; 

! виявлені в роботі запозичення є недобросовісними і мають ознаки плагіату 
або в ній містяться навмисні спотворення тексту, що вказують на спроби 
приховування недобросовісних запозичень. У зв'язку з чим, робота не 
допускається до захисту. 

 
Обґрунтування: 
Робота виконана самостійно, посилання на джерела наведені. Робота допускається 
до захисту.  
 
 

____________________ ___________________ _______________________________ 
(дата) (підпис) (ПІБ) 
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